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Abstrakt: 

Tato bakalářská práce se zabývá problematikou procesu založení domova pro seniory. 

Práce je zaměřena na popis podmínek, které jsou v legislativní a organizační rovině zřizo-

vatelům domovů pro seniory nařízené, a to včetně zdrojů financování. Práce popisuje celý 

proces založení domova pro seniory včetně přehledu institucí, se kterými zřizovatelé do-

movů pro seniory v jednotlivých fázích založení domova pro seniory komunikují. 

Stěžejním přínosem práce je vytvoření metodického materiálu, který bude sloužit jako 

praktická pomůcka pro potencionální zakladatele domovů pro seniory. V závěru práce jsou 

shrnuta hlavní doporučení pro úspěšné založení domova pro seniory. 

Klíčová slova: 

senior, domov pro seniory, sociální služby, legislativa, registrace 

Abstract: 

This bachelor thesis deals with the process of establishing a home for the elderly. The 

work is focused on the description of terms that are ordered to the founders of the homes 

for the elderly in the legislative and organizational level, including sources of funding. The 

thesis desribes the entire process of establishing a home for elderly, including an overview 

of the institutions which which the founfers of homes for the elderly communicate in indi-

vidual stages of establighing a home for the elderly. 

The main benefit of this work is the creation of methodical material, which will serve as 

a practical aid for potential founders of homes for the elderly. The conclusion summarizes 

the main recommendations for the successful establishment of a home for the elderly.  

Key words: 

senior, home for the elderly, social services, legislation, registration  
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Úvod 

Stáří je přirozenou součástí života, která s sebou přináší mnoho změn. S přibýva-

jícím věkem dochází ke snižování soběstačnosti a zvyšování potřeby pomoci 

okolí. Pro každého člověka je nejlepší zůstat ve svém přirozeném prostředí, avšak 

v případě, kdy blízké okolí není schopno zajistit svému bližnímu dostatečnou po-

moc a podporu v domácích podmínkách, přichází na řadu institucionální péče. 

Stárnutí populace je významným demografickým trendem, který převládá ne-

jen v České republice. Lidé se díky pokrokům v medicíně a zlepšování životních 

i pracovních podmínek dožívají vyššího věku, ale zároveň mají stále méně po-

tomků. Nejen, že tedy přibývá lidí v neproduktivním věku, ale zároveň ubývá lidí 

ve věku produktivním. Jak ukazují populační prognózy, bude trend stárnutí po-

pulace bude trvat i nadále, a proto je nutné začít se této problematice věnovat 

a hledat způsoby, jak péči o seniory v České republice zajistit.  

Cílem domovů pro seniory, jako pobytové sociální služby, je nahradit domácí 

péči klientům, kteří potřebují pravidelnou pomoc jiné osoby v oblasti soběstač-

nosti a osobní péče. Zajištění sociálních služeb v dostatečné kvalitě a kvantitě 

náleží ze zákona jednotlivým krajům a více než 85 % pobytových sociálních zaří-

zení pro seniory je skutečně zřizováno kraji nebo obcemi. Přesto však 

dlouhodobě vzniká v domovech pro seniory deficit míst, a ačkoliv se jedná o ve-

lice diskutované téma, stát na tento problém stále není schopen dostatečně 

reagovat. Veřejné správě často chybí dostatečné finanční a lidské zdroje či po-

třebné know-how a tato mezera na trhu tak vytváří prostor pro nové subjekty, 

a to včetně soukromých. Bohužel to však často vede ke vzniku zařízení, která ne-

poskytují kvalitní služby, nebo je poskytují mimo rámec zákona.  

Sociální pedagogika se zabývá otázkou pomoci rizikovým či sociálně znevýhod-

něným osobám, mezi které senioři nepochybně patří. Toto téma jsem si vybrala, 

protože bych si ráda v budoucnosti domov pro seniory zřídila a při vyhledávání 

informací jsem zjistila, že se jedná o velice komplikovaný proces, ve kterém je 

často doporučováno využít služby externí poradenské firmy. Vzhledem k tomu, 

že náklady na zřízení domova pro seniory jsou velice vysoké, ráda bych prostřed-

nictvím této práce nabídla potencionálním poskytovatelům pobytových 

sociálních služeb zjednodušený návod, jak domov pro seniory založit, což se stalo 

hlavním cílem mé práce. 

Práce je rozdělena do šesti hlavních kapitol. V první kapitole jsou popsány 

změny, ke kterým s přibývajícím věkem dochází a které mají vliv na změny potřeb 

seniorů. Dále je zde vysvětlena související role domovů pro seniory, kterou hrají 
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v péči o osoby, které nemohou zůstávat ve svém přirozeném prostředí. V nepo-

slední řadě se zde věnuji také vysvětlení vztahu mezi poskytovatelem pobytových 

sociálních služeb a jejich uživatelem. 

Druhá kapitola je tvořena přehledem hlavních právních norem a předpisů, 

které ovlivňují založení a provozování pobytových sociálních služeb a kterými je 

nutné se řídit. Vzhledem k tomu, že současná legislativa má vliv také na způsob 

financování sociálních služeb, představuji ve třetí kapitole práce také možné 

zdroje financování a jejich omezení. Neodmyslitelnou část plánování a založení 

domova pro seniory pak hraje také organizační rámec poskytování pobytových 

sociálních služeb pro seniory, proto ve čtvrté kapitole představuji hlavní témata, 

kterým by se měl zřizovatel nového domova pro seniory zabývat. 

Cílem páté teoreticko-praktické kapitoly je představit vytvořený metodický 

materiál, který má sloužit potencionálním zakladatelům domovů pro seniory při 

založení společnosti a následném získání oprávnění k poskytování sociálních slu-

žeb. Jsou zde vyzdviženy hlavní orgány státní správy, se kterými je nutné v rámci 

procesu založení domova pro seniory komunikovat a také zákonné lhůty, které je 

nutné dodržovat. V závěrečné kapitole práce jsou pak shrnuta hlavní doporučení 

pro potencionální zakladatele pobytových sociálních zařízení pro seniory. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

1 Stárnutí, stáří a role domovů pro seniory 

Stárnutí je specifickým, přirozeným a nezvratným procesem, kterému se nelze 

vyhnout. Představuje souhrn změn, ke kterým dochází ve struktuře i funkcích or-

ganismu v průběhu času. Nejčastějším měřítkem stárnutí a stáří je chronologický 

věk, ačkoliv se lidé stejného chronologického věku v oblasti biologických změn 

a sociálního věku liší (Dvořáčková, 2012). 

Stáří je neodmyslitelnou fází lidského života, která se neustále prodlužuje. 

Jedná se o poslední vývojovou etapou, která završuje život, a to jak duševně, osob-

nostně, tak i tělesně. Se stářím je spojeno mnoho změn tělesných, psychických 

i sociálních. Vzhledem k tomu, že v důsledku bio-psycho-sociálních změn často 

dochází k vyčleňování seniorů ze společnosti, je nutné těmto změnám porozumět 

a přizpůsobit jim poskytovanou péči (Holczerová & Dvořáčková, 2013). 

Tělesné změny 

Tělesné projevy, které ke stáří patří, jsou označovány za tzv. fenotyp stáří. Nejvý-

znamnější změny, ke kterým ve stáří dochází, patří snižování tělesné výšky 

a zvyšování tělesné hmotnosti. Dochází k úbytku svalové hmoty, degenerativním 

změnám kloubů, změnám v postoji a chůzi, ale i změnám termoregulace, trávicího 

systému a vylučování. Významné jsou pak také změny smyslového vnímání 

včetně úbytku ostrosti zraku a sluchu (Dvořáčková, 2012). 

Psychické změny 

Vzhledem ke všem tělesným změnám, které jsou se stářím spojeny, dochází také 

ke změně osobnosti. V oblasti psychiky dochází ke zhoršení paměti, změnám vní-

mání, snížení sebedůvěry či emoční lability. Psychické změny v kombinaci se 

sociálními pak mají vliv také na ztěžující se adaptaci na nové prostředí (Dvořáč-

ková, 2012). 

Sociální změny 

V rámci sociálních změn je důležité zmínit zhoršující se manuální zručnost a pro-

blémy s orientací, problémy s navazováním nových vztahů, strach ze ztráty 

blízkých osob, osamělosti a smrti. V souvislosti s těmito změnami souvisí změna 

životního stylu, která je pro stáří typická (Malíková, 2011). 

Změn, ke kterým ve stáří dochází, je samozřejmě mnohem více a každý člověk 

se s nimi odlišně vyrovnává. Obecně se lidé ve stáří stávají zranitelnějšími a je 
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nutné reagovat na jejich měnící se potřeby. Vzhledem ke zhoršující se schopnosti 

přizpůsobování změnám je obecnou snahou zajistit péči o seniory v jejich přiro-

zeném prostředí. Pokud však přichází vážnější zdravotní problémy, osamělost 

a neschopnost pomoci ze strany blízký osob, nastupuje varianta institucionální 

péče. Úkolem domovů pro seniory je proto nahradit domácí péči klientům, kteří 

potřebují pravidelnou pomoc jiné osoby v oblasti soběstačnosti a osobní péče 

(Králová & Rážová, 2007). 

1.1 Domov pro seniory 

Domovy pro seniory (dále jen „DpS“) jsou dle § 34 zákona č. 108/2006 Sb., o so-

ciálních službách (dále jen „zákon o sociálních službách“) zařízeními sociálních 

služeb s celoročním provozem určené pro osoby které kvůli neschopnosti posta-

rat se o sebe nemohou zůstávat ve svém přirozeném prostředí. Dle § 49 tohoto 

zákona (Česko, 2006 a) patří mezi základní činnosti poskytované v domovech pro 

seniory: 

• „poskytnutí ubytování, 

• poskytnutí stravy, 

• pomoc při zvládání běžných úkonů péče o vlastní osobu, 

• pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu, 

• zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, 

• sociálně terapeutické činnosti, 

• aktivizační činnosti, 

• pomoc při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osob-

ních záležitostí“, 

a to pro osoby, které mají kvůli věku sníženou soběstačnost a jsou závislé na pra-

videlné pomoci jiných osob. Jedná se tedy o zařízení poskytující zdravotní 

a sociální péči osobám důchodového věku, které kvůli svému zdravotnímu stavu 

vyžadují komplexní péči, odpovídající jejich individuálním potřebám. 

Od domovů pro seniory je nutné odlišovat domovy se zvláštním režimem a tý-

denní stacionáře. Zatímco domovy pro seniory jsou určeny výhradně pro seniory, 

domovy se zvláštním režimem jsou zařízením se specifickými podmínkami zo-

hledňujícími zvláštní potřeby osob se sníženou soběstačností z důvodu 

chronického duševního onemocnění a osob se stařeckou, Alzheimerovou de-

mencí a ostatními typy demencí. Tato zařízení bývají často kombinací domova 

pro seniory a domova se zvláštním režimem s oddělenými prostory. Týdenní sta-

cionáře představují zařízení s pobytovou službou, která zajišťují komplexní péči 

včetně aktivizačních a sociálně terapeutických činností jak pro seniory, tak 
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i osoby se zdravotním postižením nebo chronickým duševním onemocněním. 

Provoz v těchto stacionářích je většinou zajištěn v pracovní dny (Malíková, 

2011). 

1.2 Subjekty poskytování pobytové sociální péče 

V první řadě je nutné v rámci poskytování sociálních služeb pro seniory vymezit 

subjekty tohoto vztahu, mezi které patří poskytovatelé sociálních služeb a jejich 

uživatelé. 

1.2.1 Poskytovatel sociálních služeb 

Poskytovatelem sociálních služeb je fyzická nebo právnická osoba, která má k po-

skytování těchto služeb příslušná povolení v souladu se zákonem o sociálních 

službách (Malíková, 2011). V případě, že nejsou splněny zákonem stanovené pod-

mínky, není služba považována za sociální dle zákona o sociálních službách 

a státem nemůže být garantována její kvalita. 

Poskytovatelem sociálních služeb může být: 

• Ministerstvo práce a sociálních věcí,  

• kraj, 

• obec, 

• subjekty zřizované obcí nebo krajem, 

• nestátní neziskové organizace, jako obecně prospěšné společnosti, ob-

čanská sdružení, církve, nadace a nadační fondy, zájmová sdružení 

právnických osob či příspěvkové organizace, 

• soukromé fyzické osoby či 

• soukromé právnické osoby (Česko, 2006 a). 

Soukromé osoby jsou kromě splnění zákonných podmínek pro poskytování dané 

sociální služby povinny také splňovat základní podmínky pro podnikání, a to bez-

úhonnost a plnou svéprávnost. 

1.2.2 Uživatelé sociálních služeb 

Uživatelem sociální služby je každá osoba, která uzavřela smluvní vztah s posky-

tovatelem sociálních služeb a které je na základě této smlouvy poskytována 

pomoc v rozsahu uvedeném v této smlouvě (Malíková, 2011). V případě domovů 

pro seniory by měly být uživatelem služeb lidé, kteří nejsou z důvodu věku soběs-

tační a nejsou proto schopni zůstat v domácím prostředí. 
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Komunikace se seniory 

Vzhledem ke všem změnám, které byly výše popsány, je nutné seniorům přizpů-

sobit komunikaci, která má svá specifika. Je ovlivněna věkem, vzděláním, ale 

i podmínkami komunikace. Kvalitu a efektivnost komunikace ovlivňuje jak se-

nior, tak i daný pracovník.  

Ze strany seniora může být překážkou v komunikaci smyslová porucha, sní-

žené kognitivní funkce, ale také únava, nezájem komunikovat či neochota 

sdělovat informace, úzkost či stres. Významný vliv na komunikaci má schopnost 

aktivního naslouchání a empatie pracovníka. Při komunikaci se seniorem je do-

poručováno stručné, jasné, výstižné a srozumitelné vyjadřování. Důležitá je také 

zřetelná artikulace a přizpůsobení komunikace reakcím seniora. Významné jsou 

pak také vhodné podmínky pro komunikaci, jako klidové prostředí, vhodná doba 

a dostatek času (Malíková, 2011). 

1.2.3 Vztah mezi poskytovatelem a uživatelem 

Sociální služby jsou poskytovány na základě smlouvy mezi poskytovatelem a uži-

vatelem služby. V této smlouvě je upraven smluvený rozsah poskytovaných 

služeb, který se odvíjí od individuálních potřeb uživatele. Vztah mezi poskytova-

telem a uživatelem se však neřídí pouze touto smlouvou, ale je zároveň upraven 

celou řadou právních norem a předpisů, které budou dále představeny. 
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2 Legislativní rámec založení a provozování domova 

pro seniory 

Proces založení a provozování domova pro seniory představuje složitý proces, 

který je významně ovlivněn aktuálním legislativním rámcem nejen České repub-

liky, ale i Evropského společenství. Proto se budu v této části práce věnovat 

vymezení hlavních právních norem, které mají na poskytování sociálních služeb 

v domovech pro seniory vliv. 

2.1 Komunitární právo 

Vzhledem k tomu, že Česká republika je od roku 2004 členem Evropské unie (dále 

jen „EU“) a tudíž je povinna implementovat právní normy EU do svého právního 

řádu, je nutné vymezení pozice sociálních služeb v legislativě EU. V oblasti sociál-

ních služeb se EU snaží především o regulaci prostřednictvím právních aktů, 

které nejsou právně závazné.  Jedná se o doporučení, stanoviska či sdělení, která 

vyjadřují postoj Evropské unie k vybrané problematice (MMR, 2012). 

V oblasti poskytování sociálních služeb se Evropská unie snaží především o za-

jištění jednotných společných pravidel při respektování rozdílností jednotlivých 

členských států. Ačkoliv je však rozsah a organizace poskytování sociálních slu-

žeb v gesci jednotlivých členských států, jsou tyto služby důležité pro plnění těch 

cílů EU, které jsou významné pro zajištění základních lidských práv i lidské dů-

stojnosti. Jedná se například o sociální, ekonomickou a teritoriální soudržnost či 

sociální začleňování (Výbor pro sociální ochranu, 2010). 

V roce 2010 byl Sociálním výborem Evropské komise pro sociální ochranu vy-

dán Evropský rámec pro kvalitu sociálních služeb, jehož cílem bylo jednotné 

nastavení kvality sociálních služeb v celé EU. Obsahuje vymezení hlavních prin-

cipů fungování sociálních služeb, vymezení vztahu mezi poskytovateli a uživateli, 

a především metodologická kritéria pro tvorbu standardů kvality. V roce 

2015 pak bylo vydáno Stanovisko Evropského hospodářského a sociálního výboru 

k tématu Dlouhodobá sociální péče a deinstitucionalizace (průzkumné stanovisko). 

2.2 Zákon o sociálních službách 

Stěžejní právní normou týkající se poskytování sociálních služeb je zákon 

č. 108/2006 Sb., o sociálních službách. Tento zákon upravuje podmínky poskyto-

vání sociálních služeb a podmínky pro vydání oprávnění k jejich poskytování, 

předpoklady pro vykonávání povolání sociálního pracovníka a výkon veřejné 
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správy v sociálních službách včetně inspekce poskytovaných služeb (Česko, 

2006 a). Cílem tohoto zákona je především: 

• ochrana práv a zájmů lidí, kteří jsou v jejich prosazování kvůli stáří osla-

beni, 

• vytvoření podmínek pro poskytování přirozených potřeb lidí, například 

formou podpory či pomoci při zvládání péče o vlastní osobu, 

• podpora sociálního začlenění a sociální soudržnosti (MPSV, 2006). 

Formy poskytování sociálních služeb pro seniory 

Sociální služby jsou podle zákona o sociálních službách poskytovány ve formě po-

bytové, ambulantní či terénní. Zatímco pobytové služby souvisí s ubytováním 

v zařízeních sociálních služeb, ambulantní služby představují služby, za kterými 

daná osoba dochází nebo je doprovázena do zařízení sociálních služeb a jejichž 

součástí není ubytování. Terénní služby pak představují ty služby, které jsou dané 

osobě poskytovány v jejím přirozeném prostředí. Je možné vybrat si pouze jednu 

formu poskytování služeb, v praxi však často dochází k jejich kombinaci. Důležité 

však je rozhodnout se o druhu poskytovaných služeb již na počátku a zajistit jak 

dostatečné prostory a vybavení, tak i příslušná oprávnění (Malíková, 2011). 

2.2.1 Registrace poskytovatelů sociálních služeb 

V roce 2007 byl vytvořen Registr poskytovatelů sociálních služeb, ve kterém jsou 

zapsáni všichni poskytovatelé sociálních služeb, kterým bylo rozhodnutí o regis-

traci vydáno. O zapsání do registru rozhoduje místně příslušný krajský úřad na 

základě žádosti podané poskytovatelem sociálních služeb. 

Mezi podmínky registrace, kromě podání žádosti, patří zajištění: 

• odborné způsobilosti všech zaměstnanců poskytujících sociální služby, 

• hygienických podmínek, 

• vlastnických nebo jiných práv k objektu, ve kterém jsou služby poskyto-

vány, 

• dostatečných personálních, materiálních i technických podmínek 

(Česko, 2006 a). 

Registrované subjekty jsou povinny dodržovat poměrně přísná pravidla, jako na-

příklad nařízení, do jaké výše starobního důchodu mohou sociální zařízení 

inkasovat od klienta za své služby či některá nařízení týkající se technického vy-

bavení prostor a odbornosti poskytovaných služeb (Habáň, 2015). 

Na trhu však působí také neregistrované subjekty, které poskytují pobytové 

služby na základě živnostenského oprávnění, spíše však jako ubytovací zařízení, 
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která poskytují nadstandartní služby včetně zdravotní či pečovatelské péče. Po-

kud však provozovatel sociálních služeb není registrován, má omezené možnosti 

poskytovaných služeb a financování a jeho podnikatelská činnost může být pova-

žována za nelegální (MPSV, 2015). 

Na neregistrovaná zařízení poskytující sociální služby se dlouhodobě zaměřuje 

veřejná ochránkyně práv Anna Šabatová, která je kritizuje za nedostatečné mate-

riální a personální zabezpečení. Ačkoliv však není možné tato zařízení zavřít, je 

možné jim uložit vysoké pokuty, které mohou být likvidační (Veřejný ochránce 

práv, 2015).  

2.2.2 Kvalita poskytovaných služeb 

Při zajišťování sociálních služeb je důležité dbát na jejich kvalitu. Vzhledem 

k tomu, že se kvalita pobytových sociálních služeb pro seniory skládá z mnoha 

oblastí, nelze ji popsat jednou definicí. 

V roce 2002 byly Ministerstvem práce a sociálních věcí (dále jen „MPSV“) vy-

dány Standardy kvality sociálních služeb, které obsahují vymezení kvality 

sociálních služeb obecně. V roce 2007 se staly závazným právním předpisem 

a jsou přílohou č. 2 vyhlášky MPSV č. 505/2006 Sb., která je prováděcím předpi-

sem k zákonu o sociálních službách. Standard vymezuje jednotlivé oblasti kvality, 

mezi které patří: 

• způsoby poskytování sociálních služeb, 

• cíle poskytování sociálních služeb, 

• ochrana práv uživatelů služeb i zaměstnanců zařízení, 

• jednání se zájemci o sociální službu, 

• smlouva o poskytování sociální služby, 

• individuální plánování sociálních služeb, 

• vedení dokumentace, 

• zpracovávání stížností na poskytované služby, 

• zajištění dalších služeb, které nejsou poskytovány zařízením, 

• zajištění sociálních služeb z personálního a organizačního pohledu, 

• zvyšování kvalifikace zaměstnanců, 

• zajištění dostupnosti poskytovaných služeb, 

• vybavení zařízení sociálních služeb, 

• příprava na nouzové a havarijní situace, 

• zvyšování kvality poskytovaných služeb (MPSV, 2009). 
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K jednotlivým oblastem jsou pak definována kritéria plnění těchto Standardů, na 

základě, kterých je kvalita hodnocena. Kromě těchto Standardů byl vydán Prů-

vodce poskytovatele pro zavádění standardů kvality sociálních služeb do praxe, 

který je členěn na: 

1) standardy procedurální, které stanovují, jak má vypadat jednání se zájem-

cem o služby, jak služby individuálně přizpůsobit, jak zajistit ochranu práv 

uživatelů a jak pro ně vytvářet ochranné mechanismy, 

2) standardy personální, které se týkají požadovaných dovedností a vzdělání 

zaměstnanců, jejich vedení, podpory a pracovních podmínek,  

3) standardy provozní, které jsou stanovují podmínky poskytování sociál-

ních služeb, jako například nároky na prostory, dostupnost služeb, 

ekonomické zajištění služeb či zvyšování kvality. 

Součástí průvodce je tedy konkretizace jednotlivých kritérií kvality, která má po-

skytovatelům sociálních služeb pomoci při jejich formulaci. Dále obsahuje návrh 

postupů, jak naplňování jednotlivých kritérií měřit a uvádí chyby, ke kterým při 

vymezování a naplňování těchto kritérií nejčastěji dochází (Čermáková & Jo-

hnová, 2002). 

S cílem poskytnout uživatelům sociálních služeb informaci o kvalitě poskyto-

vaných služeb v jednotlivých zařízeních, vznikla pod záštitou Asociace 

poskytovatelů sociálních služeb České republiky (dále jen „APSS“) v roce 

2011 externí certifikace s názvem Značka kvality sociálních služeb. Tato certifi-

kace hodnotí jednotlivé aspekty poskytování služeb registrovanými 

poskytovateli sociálních služeb včetně domovů pro seniory, a to z pohledu jejich 

uživatelů (APSS, 2019). 

2.2.3 Hygienické a technické podmínky 

Základní požadavky na provoz domovů pro seniory jsou stanoveny zákonem 

č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zá-

konů. Podle tohoto zákona jsou poskytovatelé sociálních služeb povinni 

v domově pro seniory činit taková hygienická a protiepidemická opatření, aby 

bylo možné zabránit vzniku a šíření infekcí spojených se zdravotní péčí. Poskyto-

vatel je zároveň povinen stanovit tato opatření v provozním řádu zařízení. 

Vyhláškou č. 306/2012 Sb., o podmínkách předcházení vzniku a šíření infekčních 

onemocnění a o hygienických požadavcích na provoz zdravotnických zařízení a ús-

tavů sociální péče jsou pak stanoveny požadavky na příjem a ošetřování, 

sterilizaci, dezinfekci a úklid. 
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Při výstavbě nového domova pro seniory je nutné řídit se vyhláškou 

č. 268/2009 Sb., o technických požadavcích na stavby, která stanovuje obecné 

technické požadavky a vyhláškou č. 398/2009 Sb., o technických požadavcích za-

bezpečujících bezbariérové užívání staveb, které jsou určeny pro osoby s omezenou 

schopností pohybu nebo orientace. 

V roce 2016 byl ze strany MPSV vydán Materiálně-technický standard pro 

služby sociální péče poskytované pobytovou formou, určený pro zřizovatele sociál-

ních služeb. Podle tohoto dokumentu jsou standardem: 

• jednolůžkové a dvoulůžkové pokoje, které nejsou průchozí,  

• jednolůžkové pokoje o min. velikosti 12 m2, 

• dvoulůžkové pokoje o min. velikosti 20 m2, 

• společenské prostory o min. velikosti 18 m2, 

• bezbariérovost, 

• dostupnost, 

• přístup k informacím (telefon, televize, internet), 

• úklid, 

• praní, drobné opravy, žehlení, 

• regulovatelná teplota či 

• stálý přístup k teplé a studené pitné vodě (MPSV, 2016). 

V případě, že je domov provozován v budově, která nebyla pro poskytování soci-

álních služeb původně určena, je důležité zažádat o změnu v účelu užívání stavby. 

Z tohoto standardu je zřejmé, že jsou nároky na prostory v domovech pro seni-

ory poměrně vysoké. Již v přípravné fázi je nutné tyto nároky zohlednit při 

výběru či výstavbě prostor pro DpS. 

2.2.4 Odborná způsobilost zaměstnanců 

Vzhledem ke specifické povaze práce většiny zaměstnanců domova pro seniory, 

jsou pro vybrané skupiny pracovníků stanoveny podmínky odborné způsobilosti. 

Jedná se především o: 

• sociální pracovníky, 

• pracovníky v sociálních službách, 

• všeobecné sestry v sociálních službách. 

Předpokladem výkonu všech těchto povolání je svéprávnost, bezúhonnost a zdra-

votní a odborná způsobilost, přičemž požadavky na odbornou způsobilost se 

u jednotlivých povolání liší (Česko, 2006 a).  
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Sociální pracovníci 

Činnost sociálních pracovníků a pracovníků v sociálních službách je upravena zá-

konem o sociálních službách. Sociální pracovník podle tohoto zákona: 

• vykonává sociální šetření a sestavuje individuální plány, 

• zabezpečuje sociální agendu včetně řešení sociálně právních problémů,  

• poskytuje sociálně právní poradenství,  

• provádí analytickou, metodickou a koncepční činnost v sociální oblasti,  

• poskytuje sociální poradenství a sociální rehabilitace (Česko, 2006 a). 

Odborná způsobilost k činnosti sociálního pracovníka může být získána: 

• absolvováním akreditovaného studijního programu v oborech zaměře-

ných na sociální práci a sociální pedagogiku, sociální a humanitární 

práci, sociálně právní činnost, charitní či sociální činnost, nebo 

• vysokoškolským studiem v akreditovaném bakalářském, magisterském 

nebo doktorském studijním programu zaměřeném na sociální práci, so-

ciální politiku, sociální pedagogiku, sociální péči, sociální patologii, 

právo nebo speciální pedagogiku (Česko, 2006 a). 

Pracovníci v sociálních službách 

Odborné předpoklady pro výkon činnosti pracovníků v sociálních službách jsou 

dány zákonem o sociálních službách v závislosti na pracovní náplni těchto pra-

covníků. Nároky na vzdělání pracovníků v sociálních službách, působících 

v domovech pro seniory jsou shrnuty v následující tabulce. 
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Tabulka 1 Nároky na vzdělání pracovníků v sociálních službách 

Vykonávané činnosti Vyžadované vzdělání 

Nácvik jednoduchých činností 

Pomoc při hygieně a oblékaní 

Práce se zařízením a nástroji 

Pomoc při zvyšování soběstačnosti 

Pomoc při aktivizaci 

Pomoc při utváření základních sociálních a 
společenských kontaktů 

Pomoc při uspokojování psychosociálních po-
třeb 

Základní vzdělání a absolvování akreditova-
ného kvalifikačního kurzu 

nebo  

Střední vzdělání a absolvování akreditovaného 
kvalifikačního kurzu 

nebo 

Odborná způsobilost k výkonu zdravotnického 
povolání v oboru ošetřovatel 

nebo 

Odborná způsobilost k výkonu povolání sociál-
ního zdravotníka 

Základní výchovná nepedagogická činnost, 
která spočívá v pomoci se základními spole-
čenskými a hygienickými návyky 

Pomoc s rozvíjením manuální zručnosti  

Zajišťování volnočasových aktivit, které pů-
sobí na rozvíjení zájmů, znalostí a tvořivých 
schopností (např. výtvarná, hudební a pohy-
bová výchova) 

Zajišťování zájmových a kulturních činností 

Střední vzdělání s výučním listem a absolvo-
vání akreditovaného kvalifikačního kurzu 

nebo  

Střední vzdělání s maturitní zkouškou a absol-
vování akreditovaného kvalifikačního kurzu 

 nebo  

Odborná způsobilost k výkonu zdravotnického 
povolání ergoterapeut,  

nebo  

Odborná způsobilost k výkonu povolání sociál-
ního pracovníka 

Pod dohledem sociálního pracovníka: 

Základní sociální poradenství 

Činnosti aktivizační, depistážní, výchovné a 
vzdělávací 

Zajištění společenského kontaktu  

Pomoc s uplatňováním práv a zájmů  

Pomoc s obstaráváním osobních záležitostí 

Základní vzdělání a absolvování akreditova-
ného kvalifikačního kurzu 

nebo  

Střední vzdělání a absolvování akreditovaného 
kvalifikačního kurzu 

nebo 

Střední vzdělání s výučním listem a absolvo-
vání akreditovaného kvalifikačního kurzu 

nebo  

Střední vzdělání s maturitní zkouškou a absol-
vování akreditovaného kvalifikačního kurzu 

 nebo  

Odborná způsobilost k výkonu povolání sociál-
ního pracovníka 

Zdroj: Vlastní zpracování dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách (Česko, 
2006 a) 
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Všeobecné sestry v sociálních službách 

Podmínky odborné způsobilosti všeobecných sester, jako nelékařských zdravot-

nických pracovníků, kteří zabezpečují zdravotní potřeby seniorů, jsou dány 

zákonem č. 96/2004 Sb., o podmínkách získávání a uznávání způsobilosti k výkonu 

nelékařských zdravotnických povolání a k výkonu činnosti souvisejících s poskyto-

váním zdravotní péče a vyhláškou č. 55/2011 Sb., o činnostech zdravotnických 

pracovníků a jiných odborných pracovníků. 

Mezi činnosti, které všeobecné sestry vykonávají, patří ošetřovatelská péče 

a preventivní, léčebná, diagnostická, rehabilitační, neodkladná a dispenzární 

péče ve spolupráci s lékařem. U pracovníků, kteří tyto činnosti vykonávají, je vy-

žadováno absolvovat minimálně: 

• tříletý akreditovaný bakalářský studijní obor pro přípravu všeobecných 

sester, 

• tříleté studium v oboru diplomovaná všeobecná sestra na vyšších zdra-

votnických školách, 

• studium v oboru diplomovaná všeobecná sestra na vyšší zdravotnické 

škole minimálně jeden rok, pokud daný zdravotnický pracovník získal 

odbornou způsobilost k výkonu povolání praktické sestry, zdravotnic-

kého záchranáře, porodní asistentky nebo dětské sestry a byl přijat do 

vyššího než prvního ročníku vzdělávání, 

• vysokoškolské studium ve vybraných studijních programech a oborech 

psychologie, pedagogiky nebo učitelství odborných předmětů pro 

střední zdravotnické školy, 

• tříleté studium v oboru diplomovaná dětská sestra nebo diplomovaná 

sestra pro psychiatrii na vyšších zdravotnických školách,  

• studijní obor všeobecná sestra na střední zdravotnické škole,  

• studijní obor zdravotní sestra, dětská sestra, sestra pro psychiatrii, 

sestra pro intenzivní péči, ženská sestra nebo porodní asistentka na 

střední zdravotnické škole, 

• tříleté studium v oboru diplomovaná porodní asistentka na vyšších 

zdravotnických školách (Česko, 2004). 

2.2.5 Inspekce poskytování sociálních služeb 

Inspekce poskytování sociálních služeb představuje kontrolu úrovně poskytova-

ných sociálních služeb, která je prováděna Ministerstvem práce a sociálních věcí. 

Inspekci podléhají všichni registrovaní poskytovatelé sociálních služeb a před-

mětem kontroly může být plnění povinností poskytovatele sociálních služeb 
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včetně kvality služeb a plnění podmínek pro registraci. Často jsou pak předmě-

tem kontroly také náležitosti smluv s uživateli služeb, které jsou stanoveny 

v zákoně o sociálních službách (Česko, 2006 a). 

Kvalita poskytovaných služeb je inspekcí posuzována na základě standardů 

kvality sociálních služeb, prostřednictvím bodování jednotlivých kritérií. V rámci 

inspekce mohou být dotazováni uživatelé služeb, kteří však mají právo rozhovor 

odmítnout. Výsledky inspekce jsou pak veřejně dostupné v Registru poskytova-

telů sociálních služeb (MPSV, 2014). 

2.3 Občanský zákoník a zákon o obchodních korporacích 

Při založení a provozu domova pro seniory jsou zákon č. 89/2012 Sb., občanský 

zákoník (dále jen „občanský zákoník“ nebo „NOZ“) a zákon č. 90/2012 Sb., o ob-

chodních korporacích (dále jen „zákon o obchodních korporacích“ nebo „ZOK“) 

především zastřešující soukromoprávní normy. Zatímco zákonem o obchodních 

korporacích se bude v případě obchodních korporací řídit proces založení a fun-

gování společnosti, občanským zákoníkem se bude řídit smluvní vztah mezi 

poskytovatelem sociální služby a jejím uživatelem.  

2.3.1 Právní forma podnikání 

Základem podnikání a založení podniku je správný výběr právní formy. Vybraný 

typ lze časem změnit, ale jsou s tím spojené dodatečné náklady a komplikace. Zá-

kon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník rozlišuje podnikání fyzických osob 

a právnických osob. Podnikatelem dle tohoto zákona ten, „kdo samostatně vyko-

nává na vlastní účet a odpovědnost výdělečnou činnost živnostenským nebo 

obdobným způsobem se záměrem činit tak soustavně za účelem dosažení zisku“ 

(Česko, 2012 a).  

Občanský zákoník rozděluje právnické osoby na korporace, fundace a ústavy. 

Zákon o obchodních korporacích podrobně upravuje činnost korporací, mezi 

které dle tohoto zákona patří: 

• veřejná obchodní společnosti (dále jen „v.o.s.“), 

• komanditní společnost (dále jen „k.s.“), 

• společnost s ručením omezeným (dále jen „s.r.o.“), 

• akciová společnost (dále jen „a.s.“), 

• družstvo a evropská družstevní společnost, 

• evropská společnost a evropské hospodářské zájmové sdružení (Česko, 

2012 b). 
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Korporací v pojetí občanského zákoníku je pak také spolek a ústav, jejichž pri-

márním účelem nemůže být podnikání a dosahování zisku. Dříve často 

využívanou formou společnosti v sociálních službách byla obecně prospěšná spo-

lečnost. Tento typ společnosti však již od roku 2014 není možné založit.  

V rámci krajů a obcí pak domovy pro seniory často vznikají jako příspěvkové 

organizace v souladu se zákonem č. 128/2000 Sb., o obcích a zákonem č.250/2000 

Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. Jak je možné vidět z tabulky 

níže, jedním z nejvýznamnějších zřizovatelů domovů pro seniory jsou církve 

a náboženské společnosti. Domovy pro seniory zřízené jako příspěvkové organi-

zace územně samosprávně celků však poskytují mnohem vyšší kapacity. 

Tabulka 2 Přehled počtu DpS dle právní formy 

Právní forma Počet zařízení 

Náboženské společnosti a evidované 
církevní společnosti 

242 

Příspěvková organizace zřízená územ-
ním samosprávným celkem 

192 

Společnost s ručením omezeným 45 

Akciová společnost 17 

Obecně prospěšná společnost 14 

Ústav 11 

Spolek 7 

Družstvo 1 

Zdroj: Vlastní zpracování dle registru poskytovatelů sociálních služeb (MPSV, 2019 a) 

Výběr právní formy podnikání je ovlivněn několika hlavními kritérii. Ty se poku-

sím shrnout v následující tabulce. 

 



 

STRANA 23 

Tabulka 3 Kritéria výběru právní formy podnikání 

Kritérium 
OSOBNÍ SPOLEČNOSTI KAPITÁLOVÉ SPOLEČNOSTI 

Živnostník V.o.s. K.s. S.r.o. A.s. 

Počet zakla-
datelů 

1 Min. 2 Min. 2 1–50 
Min. 1 PO 

nebo 2 a více 
FO 

Ručení 
Neomezeně 
celým svým 
majetkem 

Neomezeně spo-
lečně a 

nerozdílně veš-
kerým svým 

majetkem 

Komanditisté 
společně a ne-

rozdílně do 
výše svého 

nesplaceného 
vkladu, kom-
plementáři 
celým svým 
majetkem 

Společnost 
neomezeně, 

společníci do 
výše nespla-

ceného 
vkladu 

Společnost 
ručí celým 

svým majet-
kem, 

společníci ne-
omezeně, 

akcionáři ne-
ručí 

Počáteční 
kapitál 

Výše není 
stanovena 

Výše není stano-
vena 

Výše není sta-
novena 

Min. 1 Kč 

Min. 2 000 
000 Kč rozvr-
ženo na určitý 

počet akcií 

Administra-
tivní 
náročnost 

Pouze povo-
lení k 

podnikání 

Povolení k pod-
nikání, 

společenská 
smlouva, zápis 

do OR1 

Povolení 
k podnikání, 
společenská 
smlouva, zá-

pis do OR 

Povolení 
k podnikání, 
společenská 
smlouva, zá-

pis do OR 

Povolení 
k podnikání, 
společenská 
smlouva, zá-

pis do OR 

Rozdělení 
zisku 

100 % ze 
zisku po zda-

nění 

Rovným dílem 
mezi společníky, 
nebo dle spole-
čenské smlouvy 

Mezi komple-
mentáře a 

komanditisty 
50/5. Mezi 

komplemen-
táři rovným 
dílem, mezi 

komanditisty 
podle výše 

vkladu. Popř. 
podle spol. 

smlouvy 

Podle kapitá-
lového 

vkladu, pokud 
není, musí být 

rozdělení 
zisku upra-
veno spol. 
smlouvou 

Podle rozhod-
nutí valné 
hromady 

Zdroj: Vlastní zpracování dle iPodnikatel, 2014 a ZOK (Česko, 2012 b) 

Jak je vidět z přehledové tabulky výše, největší výhodou podnikání formou živ-

nosti je relativně snadné a rychlé založení, bez povinnosti vkládat do podnikání 

základní kapitál. Další důležitou výhodou je úplná kontrola nad celým podniká-

ním či nižší administrativní zátěž v průběhu podnikání, jako je oblast účetnictví. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •  

1 Obchodní rejstřík 
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Nevýhodou naopak může být omezený přístup k cizím zdrojům na rozvoj podni-

kání či ručení za závazky společnosti celým majetkem podnikatele (iPodnikatel, 

2014).  

Je nutné upozornit, že zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání posky-

tování sociálních služeb na základě zákona o sociálních službách z živností zcela 

vylučuje. Na základě živnostenského oprávnění lze tedy poskytovat živnosti 

volné, mezi které patří například služby ubytovací a poskytování služeb pro ro-

dinu a domácnost, ale nelze poskytovat komplexní péči, která je poskytována 

v domovech pro seniory. Z těchto důvodů je tato forma zcela nevhodná. Zároveň 

je však nutné zmínit, že zařízení pobytové sociální služby může provozovat regis-

trovaná fyzická osoba. 

Výhodou podnikání formou obchodní společnosti je přístup k cizím finančním 

zdrojům, avšak počátek podnikání je finančně náročnější než u živnosti a hrozí 

zde také názorové neshody společníků.  Výhodou osobních forem společností je 

jistě osobní účast podnikatele na řízení, avšak nevýhodu zde představuje neome-

zené ručení společníků za závazky společnosti, stejně jako u podnikání fyzických 

osob. U kapitálových osobností společníci za závazky společnosti ručí pouze do 

výše svých nesplacených vkladů, ale často přicházejí o možnost přímého řízení 

podniku (iPodnikatel, 2014). 

2.3.2 Smlouva o poskytování sociálních služeb 

Smluvní vztah mezi poskytovatelem služeb a jejím uživatelem vzniká na základě 

písemné smlouvy v souladu s občanským zákoníkem a zákonem o sociálních služ-

bách. Mezi povinné obsahové náležitosti smlouvy o poskytnutí sociální služby dle 

zákona o sociálních službách patří: 

• označení smluvních stran, 

• druh sociálních služeb pro které je smlouva uzavírána, 

• rozsah činností a úkonů v rámci poskytovaných sociálních služeb, 

• místo a čas poskytování služeb, 

• výše úhrady za sociální služby a způsob jejího placení, 

• ujednání o dodržování vnitřních pravidel stanovených poskytovatelem 

pro poskytování sociálních služeb, 

• výpovědní důvody a lhůty, 

• doba platnosti smlouvy (Česko, 2006 a). 
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2.4 Zákon o zadávání veřejných zakázek  

V případech, kdy mají zájem o založení domova pro seniory obce či kraje, ale 

chybí jim dostatečné zdroje, mohou zajistit výstavbu či provoz soukromým sub-

jektem, a to buď formou veřejné zakázky nebo koncese. Vzhledem k tomu, že se 

v takových případech jedná o externí produkci veřejných statků prostřednictvím 

soukromého sektoru, je nutné zmínit také zákon o zadávání veřejných zakázek, 

kterým se bude řídit vznik smluvního vztahu mezi veřejným a soukromým sub-

jektem. 

V případě výstavby nové infrastruktury soukromým subjektem a provozem za-

řízení obcí či krajem, bude využit institut klasické veřejné zakázky. Naopak 

v případech, kdy územní samosprávné celky přenechávají soukromému subjektu 

provoz zařízení, bude využita tzv. koncese. Na rozdíl od veřejných zakázek, ve kte-

rých je soukromý subjekt v postavení dodavatele, v případě koncesí se jedná 

o spolupráci mezi soukromým a veřejným sektorem neboli tzv. public private 

partnership. Vzhledem k tomu, že v praxi dochází v oblasti sociálních služeb čas-

těji k provozování zařízení sociálních služeb prostřednictvím koncesí, uvedu nyní 

jejich hlavní specifika. 

2.4.1 Koncese  

Do roku 2016 byly koncese regulovány samostatným zákonem č. 139/2006 Sb., 

o koncesních smlouvách a koncesním řízení. Koncesní zákon byl však v říjnu 

2016 zrušen a právní úprava koncesí se od 1. 10. 2016 stala součástí nového zá-

kona o zadávání veřejných zakázek (dále jen „ZZVZ“). Po této změně legislativy 

však koncesím již nebyla věnována přílišná pozornost. 

Koncese podle nové právní úpravy představují druh veřejných zakázek, a proto 

jsou pravidla pro zadávání koncesí v mnoha případech totožná s pravidly pro 

ostatní veřejné zakázky. Regulace koncesí byla tedy v ZZVZ zjednodušena a zkrá-

cena o obecná pravidla, která jsou v tomto zákoně stanovena pro zadávání 

veřejných zakázek (Herman, 2016).  V případě koncesí na poskytování zdravotní 

a sociální péče a souvisejících služeb je povolen tzv. zjednodušený režim vyme-

zený v § 129 zákona o zadávání veřejných zakázek.  

Koncese je udělována na základě koncesního řízení, které je považováno za je-

den z druhů zadávacích řízení. Pro udělení koncese však může být využit i jiný 

druh zadávacího řízení určený pro nadlimitní režim veřejných zakázek (Herman, 

2016). Prostřednictvím koncese je koncesionáři udělováno právo realizovat ur-

čitý projekt, a to na vlastní náklady. V průběhu tzv. koncesní doby tak koncesionář 

projekt provozuje a udržuje a je oprávněn přijímat platby za poskytované služby. 
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V nové právní úpravě došlo k definování pojmu koncese na stavební práce a kon-

cese na služby, a to především s ohledem na základní znaky, mezi které patří 

úplatnost smlouvy, odlišná forma protiplnění a přenos provozního rizika na sou-

kromý subjekt (Herman, 2016).  

V případě koncesí na stavební práce protiplnění představuje právo braní užitků, 

které plynou z užívání stavby, kterou dodavatel zhotoví. V případě koncesí na sta-

vební práce, tedy nejde pouze o vybudování stavebního díla, ale také o jeho 

následné provozování. Protiplnění v případě koncesí na služby představuje právo 

braní užitků vyplývající z poskytování služeb. Braní užitků znamená vybírání pří-

mých plateb od koncových uživatelů. Součástí protiplnění v obou případech může 

být také platba od veřejného subjektu (Herman, 2016). 

Provozní riziko zde představuje případ, kdy dodavatel nemá záruku návrat-

nosti nákladů vynaložených na provozování stavby nebo poskytování služeb na 

základě koncesní smlouvy, a to za běžných tržních podmínek. Jedná se jak o riziko 

na straně poptávky jako nízký zájem o nabízené služby, tak i na straně nabídky. 

Provozní riziko může být také v některých případech na soukromý subjekt pře-

neseno pouze částečně. Za koncese však nejsou požadovány smlouvy, ve kterých 

je přenos rizik na soukromý subjekt eliminován garancí zadavatele poskytnutí 

krytí ztrát soukromého subjektu, ať už pevně stanovenou, tak i pohyblivou část-

kou (Herman, 2016). 

2.5 Další právní normy 

Legislativní rámec oblasti poskytování pobytových sociálních služeb pro seniory 

zahrnuje mnoho dalších právních norem a předpisů. V první řadě je samozřejmě 

nutné zmínit Listinu základních práv a svobod, ve které jsou zakotvena základní 

lidská práva, která je nutná při poskytování sociálních služeb ctít a dále také 

úmluvu o lidských právech a biomedicíně ze dne 1. října 2001, zákon č. 258/2000 

Sb., o ochraně veřejného zdraví či zákon č. 20/1966 Sb., o péči o zdraví lidu v plat-

ném znění. 

V oblasti poskytování sociálních služeb je nutné zmínit zejména vyhlášku 

č. 505/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o sociálních služ-

bách. Ta obsahuje určení základních činností poskytovaných sociálních služeb dle 

jednotlivých typů poskytované péče včetně domovů pro seniory. Je zde také vy-

mezena maximální výše úhrad uživatelů za poskytování vybraných sociálních 

služeb, kterou není možné přesáhnout. V neposlední řadě je součástí této vy-

hlášky způsob hodnocení plnění Standardů kvality a jak již bylo zmíněno, 

přílohou této vyhlášky jsou právě Standardy kvality sociálních služeb. 
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Při poskytování sociálních služeb je nutné brát zřetel na vyhlášku č. 137/2004 

Sb., o hygienických požadavcích na stravovací služby a o zásadách osobní a pro-

vozní hygieny při činnostech epidemiologicky závadných, která obsahuje stanovení 

hygienických požadavků na přípravu, výrobu a podávání pokrmů, které jsou 

v případě pobytových sociálních služeb nedílnou součástí poskytovaných služeb. 

V souvislosti s financováním domovů pro seniory je nutné zmínit vyhlášku 

o stanovení hodnot bodu, výše úhrad hrazených služeb a regulačních omezení ne-

boli úhradovou vyhlášku, která je každoročně vydávána Ministerstvem 

zdravotnictví. V roce 2018 byla vydána vyhláška č. 201/2018 Sb., která pro 

rok 2019 stanovuje hodnoty bodu a výši úhrad hrazených služeb poskytovaných 

pojištěncům. Ty jsou pro poskytovatele sociálních služeb důležité pro výpočet 

příjmů od zdravotních pojišťoven dle objemu poskytnutých služeb.  

Vzhledem k tomu, že významným zdrojem financování registrovaných domovů 

pro seniory jsou státní dotace, je nutné uvést také usnesení o hlavních oblastech 

státní dotační politiky vůči nestátním neziskovým organizacím, každoročně vydá-

váno vládou České republiky. Pro rok 2019 bylo vydáno usnesení vlády 

č. 668/2019. Součástí tohoto usnesení je odhad objemu finančních prostředků 

pro hlavní oblasti státní dotační politiky vůči nestátním neziskovým organizacím, 

a to včetně výdajů na sociální služby. Významný je zde také zákon č. 218/2000 Sb., 

o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů ve znění poz-

dějších předpisů (dále jen „zákon o rozpočtových pravidlech“), který zahrnuje 

pravidla poskytování dotací a návratných finančních výpomocí ze státního roz-

počtu. 

V oblasti financování provozních nákladů pobytových sociálních zařízení pro 

seniory je nutné zmínit také zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění 

a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, který stanovuje rozsah po-

skytované zdravotní péče v pobytových sociálních zařízeních pro seniory (dále 

jen „zákon o veřejném zdravotním pojištění“).  

Vzhledem k tomu, že v pobytových zařízeních je poskytována zdravotní péče, 

jejíž úhrada ze strany zdravotních pojišťoven závisí na způsobilosti zaměstnanců 

poskytujících tuto péči, je nutné uvést také, zákon č. 96/2004 Sb., o podmínkách 

získávání a uznávání způsobilosti k výkonu nelékařských zdravotnických povolání 

a k výkonu činnosti souvisejících s poskytováním zdravotní péče a o změně někte-

rých souvisejících zákonů, který tuto oblast upravuje. 
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3 Zdroje financování  

Financování domovů pro seniory je poměrně složité, především proto, že se jedná 

o financování vícezdrojové a některé z významných zdrojů financování jsou ne-

nárokové. V první řadě budou přestaveny zdroje financování provozních výdajů, 

mezi které patří především: 

• úhrady uživatelů za pobyt a stravování, 

• příspěvky na péči, 

• úhrady z veřejného zdravotního pojištění, 

• úhrada za fakultativní služby, 

• dotace ze státního rozpočtu poskytovatelům sociálních služeb v oblasti. 

V případě, že je součástí založení nového domova pro seniory výstavba, je kromě 

financování provozu nutné zajistit také financování stavby. Vzhledem k vysoké 

finanční náročnosti bývají kromě vlastních zdrojů využívány také dotace ze stát-

ního rozpočtu či z evropských fondů. 

3.1 Úhrady od uživatelů  

Jedním ze zdrojů příjmů pobytových sociálních zařízení pro seniory jsou poplatky 

od uživatelů poskytovaných služeb, které hradí na základě soukromoprávní 

smlouvy uzavírané s provozovatelem. Výše těchto poplatků je však omezená zá-

konem. 

Vyhláška č. 505/2006 Sb., stanovuje maximální výši úhrady za poskytování so-

ciálních služeb ze strany uživatelů těchto služeb. V případě týdenních stacionářů, 

domovů pro seniory a domovů pro seniory se zvláštním režimem je výše této 

úhrady stanovena následovně: 

• 210 Kč denně za poskytnutí ubytování, včetně úklidu, praní, žehlení 

a drobných oprav ložního a osobního prádla a ošacení, 

• 170 Kč denně za poskytnutí celodenní stravy, v minimálním rozsahu tří 

jídel, 

• 75 Kč za poskytnutí pouze oběda (Česko, 2006 b). 

Zároveň je však zákonem stanovena podmínka, zůstatku minimálně 15 % příjmu 

po úhradě poplatku za ubytování a stravu. Ačkoliv je výše úhrad od uživatelů li-

mitována maximálně stanovenou cenou i výší starobního důchodu seniora, jsou 

největším zdrojem financování domovů pro seniory. 
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3.2 Příspěvky na péči 

Druhým největším zdrojem financování provozu domova pro seniory jsou pří-

spěvky na péči. Ty jsou dle zákona o sociálních službách a vyhlášky č. 505/2006 

Sb. poskytovány osobám, které jsou závislé na pomoci jiné osoby kvůli dlouho-

době nepříznivému zdravotnímu stavu. Cílem tohoto příspěvku je zvýšení 

samostatnosti uživatelů sociálních služeb v rozhodování o způsobu zajištění 

vlastních potřeb (Veselíková, 2019). 

Tyto příspěvky jsou hrazeny ze státního rozpočtu, přičemž rozhodnutí o při-

znání příspěvku náleží příslušné krajské pobočce úřadu práce, která příspěvky 

také vyplácí. Příspěvek je vyplácen měsíčně a jeho výše závisí na stupni závislosti 

na jiné osobě, ať už se jedná o osobu blízkou, asistenta sociální péče či poskyto-

vatele sociálních služeb, zapsaného v registru poskytovatelů sociálních služeb. 

Tato závislost je posuzována úřadem práce, na základě lékařského vyšetření a so-

ciálního šetření (Měčířová, 2019). 

Jednotlivé stupně závislosti u osob starších 18 let jsou vymezeny v zákoně o so-

ciálních službách, a to následovně: 

• I. stupeň – lehká závislost zahrnuje osoby, které nejsou schopny zvládat 

tři nebo čtyři základní životní potřeby, 

• II. stupeň – středně těžká závislost zahrnuje osoby, které nejsou schopny 

zvládat pět nebo šest základních životních potřeb, 

• III. stupeň – těžká závislost zahrnuje osoby, které nejsou schopny zvládat 

sedm nebo osm základních životních potřeb, 

• IV. stupeň – úplná závislost zahrnuje osoby, které nejsou schopny zvládat 

devět nebo deset základních životních potřeb a vyžaduje každodenní po-

moc, dohled nebo péči jiné osoby (Česko, 2006 a). 

Mezi základní životní potřeby patří: 

• mobilita, 

• orientace, 

• komunikace, 

• stravování, 

• oblékání a obouvání, 

• tělesná hygiena, 

• výkon fyziologické potřeby, 

• péče o zdraví, 

• osobní aktivity a 

• péče o domácnost (Česko, 2006 a). 
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V tabulce níže je zobrazena výše příspěvků na péči platná od 1. 4. 2019 dle stupně 

závislosti. 

Tabulka 4 Výše příspěvků na péči 

Míra závislosti Výše příspěvku 

I. stupeň – lehká závislost 880 Kč 

II. stupeň – středně těžká závislost 4 400 Kč 

III. stupeň – těžká závislost 8 800 Kč 

IV. stupeň – úplná závislost 13 200 Kč2 

Zdroj: Vlastní zpracování dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách (Česko, 
2006 a) 

3.3 Úhrady z veřejného zdravotního pojištění 

Poskytovatelé pobytových sociálních služeb mají povinnost zajistit svým klien-

tům zdravotní péči. Ta může být poskytována buď prostřednictvím svých 

zaměstnanců nebo prostřednictvím zdravotnického zařízení. V případě, že jsou 

zdravotní služby poskytovány zaměstnanci daného zařízení, vzniká povinnost 

prokázat, že ošetřovatelskou péči budou poskytovat zdravotničtí pracovníci zaří-

zení, kteří jsou k výkonu zdravotnického povolání způsobilí (Tichý, 2019). 

Odborná způsobilost je posuzována dle zákona zákon č. 96/2004 Sb., o nelékař-

ských zdravotních povoláních. 

Zdravotními pojišťovnami jsou pak na základě zvláštních smluv, týkajících se 

poskytování a úhrady ošetřovatelské péče pojištěncům, umístěným v zařízeních so-

ciálních služeb s pobytovými službami uzavíranými s poskytovateli těchto služeb 

poskytovány úhrady z veřejného zdravotního pojištění. Přičemž rozsah poskyto-

vané péče je stanoven zákonem o veřejném zdravotním pojištění a úhradovou 

vyhláškou (Tichý, 2019). Vzhledem k tomu, že na úhrady z veřejného zdravot-

ního pojištění mají při naplnění zákonem stanovených podmínek nárok jak 

veřejné, tak i soukromé subjekty, nezáleží na subjektu, který zařízení provozuje. 

3.4 Úhrady za fakultativní služby 

Sociální pobytová zařízení pro seniory často poskytují také tzv. fakultativní 

služby. Jedná se o služby poskytované nad rámec zákona a hrazené klientem nad 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •  

2 V případě osob, které nevyužívají pobytové sociální služby, činí tento příspěvek 19 200 Kč. 
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rámec smluvní ceny za pobyt v sociálním zařízení. Poskytování těchto nadstan-

dardních služeb závisí na jejich poptávce, jelikož je jejich využívání dobrovolné 

(Kalvach et al., 2011). 

Může se například o doprovod k lékaři, kadeřnické, holičské a kosmetické 

služby, masáže, nákupy v obchodech mimo zařízení, zapůjčení kompenzačních 

pomůcek, možnost využívat elektrospotřebiče či internetové připojení, ale často 

také možnost používání vlastních elektrospotřebičů. 

3.5 Státní dotace 

Nedílným zdrojem financování pobytových sociálních služeb pro seniory jsou do-

tace ze státního rozpočtu na podporu poskytování služeb sociální péče. Způsob 

financování sociálních služeb ze strany státu je upraven v zákonu o sociálních 

službách.  

Dotace ze státního rozpočtu na podporu poskytování služeb sociální péče jsou 

na základě zákona o sociálních službách přidělovány registrovaným poskytova-

telům sociálních služeb, a to na úhradu běžných výdajů souvisejících 

s poskytováním sociálních služeb. Jedná se o účelové dotace, které jsou poskyto-

vány pro podporu služeb celostátního či nadregionálního charakteru, popř. 

činnosti rozvojové povahy, jako je vzdělávání zaměstnanců, zvyšování kvality slu-

žeb či v případě mimořádných událostí (Česko, 2006 a).  

Je však nutné upozornit, že na státní dotace nevzniká právní nárok, a jsou tedy 

nenárokové. Dotace jsou poskytovány na základě § 14 zákona o rozpočtových pra-

vidlech a § 104 zákona o sociálních službách. Při jejich přidělování je posuzována 

potřebnost daného druhu služby v regionu a kapacita, kterou projekt nabízí (Ma-

líková, 2011). Pro získání těchto dotací je nutné splnit následující základní podmínky: 

1) Žadatel musí mít oprávnění k poskytování sociálních služeb, tzv. registraci. 

2) Sídlo žadatele a realizace sociálních služeb musí být na území České republiky, 

3) Žadatel nesmí mít závazky vůči orgánům státní správy, samosprávy ani zdra-

votním pojišťovnám, 

4) Žadatel musí podat elektronickou žádost o dotaci prostřednictvím aplikace Mi-

nisterstva práce a sociálních věcí OKslužby – poskytovatel (MPSV, 2019 b). 

Pro rok 2019 jsou vyhlášeny dva programy. Program podpory se zaměřením na 

podporu služeb s místním či regionálním dosahem a Program podpory B se zamě-

řením na podporu sociálních služeb s celostátním či nadregionálním dosahem. 

V rámci obou těchto programů je možné z dotace hradit: 
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1) Osobní náklady na zaměstnance, kteří zajišťují činnost poskytování sociální 

služby, jako jsou vedoucí, administrativní a provozní pracovníci a na za-

městnance, kteří zajišťují činnost zařízení sociální služby, které jsou 

v daném místě a čase obvyklé. 

2) Provozní náklady nezbytné pro zajištění sociální služby, jejichž rozsah je 

v daném programu vymezen. Obvykle se jedná o náklady na nákup drob-

ného dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku, spotřebované 

nákupy a služby (MPSV, 2019 b). 

Žádosti jsou posuzovány na základě předem stanovených a zveřejněných kri-

térií. V případě Programu podpory A zpracovává žádosti příslušný krajský úřad. 

Žádosti podané v rámci Programu podpory B zpracovává odbor sociálních služeb 

a sociálního začleňování Ministerstva práce a sociálních věcí.  

Pokud jsou dotace danému poskytovateli sociálních služeb přiznány, jsou vy-

pláceny ve třech splátkách. První splátka je vyplácena ve výši 40 % k 31. 3. roku, 

na který je dotace poskytnuta, druhá splátka ve výši 30 % je vyplácena k 31. 5. 

a poslední ze splátek taktéž ve výši 30 % k 30. 9. V případě programu A se však 

jedná o termíny, kdy jsou finanční prostředky hrazeny z účtu MPSV na účty jed-

notlivých krajů (MPSV, 2019 b). 

Investiční dotace 

Od roku 2007 bylo možné čerpat finanční prostředky z programu Ministerstva 

práce a sociálních věcí s názvem Rozvoj a obnova materiálně technické základny 

sociálních služeb. Tento program byl zaměřen na poskytování finančních pro-

středků na investiční akce, s cílem zajistit zvyšování kapacit pobytových 

sociálních zařízení a jejich kvality zejména z hlediska materiálně technických 

standardů, podpořit mobilitu a umožnit zařízením sociální péče pořízení automo-

bilů a prostředků asistenčních technologií (MPSV, 2018). 

Dotace jsou poskytovány formou nevratné finanční pomoci ve výši 75 % uzna-

telných výdajů a zbytek výdajů je žadatel povinen pokrýt vlastními zdroji. Dotace 

je pak poskytnuta tzv. ex-post, což znamená, že je žadatel povinen zajistit předfi-

nancování všech výdajů a dotace je mu proplacena až následně. 

Program je určen pro veřejné i soukromé subjekty a ačkoliv je podávání žádostí 

do tohoto programu již uzavřeno, čerpání prostředků úspěšnými žadateli je 

možné až do konce roku 2020. Zároveň je velice pravděpodobné, že tento pro-

gram bude vyhlášen i pro následující roky.  
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3.6 Dotace od obce nebo kraje 

V souladu s § 95 zákona o sociálních službách jsou kraje správci sítě sociálních 

služeb na svém území a odpovídají jak za zjišťování potřeb sociálních služeb, tak 

i za zajištění optimální sociální péče. Obce jsou ze zákona povinny zjišťovat na 

svém území potřeby sociálních služeb a podílet se ve spolupráci s daným krajem 

na vytváření střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb. Pro zajištění sociál-

ních služeb pro občany v dostatečné kvalitě a kvantitě je nutná spolupráce jak 

mezi kraji a obcemi, tak i mezi jednotlivými obcemi a kraji.  

Při vzniku nového zařízení sociálních služeb je vhodné požádat o zařazení do 

sítě sociálních služeb v příslušném kraji, přičemž zařazení však závisí na rozhod-

nutí kraje (Dostál, 2019). V souladu s § 105 zákona o sociálních službách pak 

mohou být k financování běžných výdajů, které souvisejí s poskytováním sociál-

ních služeb potřebných v daném regionu poskytnuty také účelové dotace 

z rozpočtu obce nebo kraje (Česko, 2006 a). 

3.7 Evropské dotace 

Zdrojem investičních dotací mohou být evropské strukturální fondy. Ty slouží 

k realizaci politiky hospodářské a sociální soudržnosti Evropské unie a jejich pro-

střednictvím jsou rozdělovány finanční prostředky s cílem snižování 

ekonomických a sociálních rozdílů mezi jednotlivými členskými státy (MMR, 

2019). 

Využití fondů Evropské unie s sebou přináší možná úskalí, mezi které patří na-

příklad pozdržení harmonogramu v případech, kdy není možné zahájit realizaci 

projektu před podáním žádosti o dotaci. Zároveň také platí, že dotace jsou vyplá-

ceny ex-post, tzn. žadatel je povinen projekt v plné výši předfinancovat 

a způsobilé výdaje projektu jsou uhrazeny až po dokončení projektu a úhradě 

všech výdajů. Přesto však představují významný zdroj finančních prostředků. 

Evropský fond pro regionální rozvoj 

Evropský fond pro regionální rozvoj (dále jen „EFRR“) je zaměřen na zvyšování 

životní úrovně méně rozvinutých regionů, na kterou má vliv také rozvoj sociál-

ních služeb. Finanční prostředky z tohoto fondu jsou pak rozdělovány 

prostřednictvím jednotlivých operačních programů. Jedním z těchto programů je 

Integrovaný regionální operační program (dále jen „IROP“), který je členěn na pět 

prioritních os. Jednou z nich je Zkvalitnění veřejných služeb a podmínek života pro 

obyvatele regionů, v rámci které jsou uvolňovány finanční prostředky pro posky-

tovatele sociálních služeb.  
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V rámci programového období 2014–2020 byly alokovány prostředky na roz-

voj sociálních služeb, a to především na stavby, rekonstrukce a stavební práce 

a nákup budov a vybavení. Tyto dotace však mohou čerpat ve většině případů 

pouze: 

• kraje a jimi zřizované organizace, 

• obce a jimi zřizované organizace, 

• dobrovolné svazky obcí a jimi zřizované organizace, 

• organizační složky státu a jimi zřizované organizace, 

• nestátní neziskové organizace, 

• církve a církevní organizace, 

• organizace zakládané kraji, obcemi, dobrovolnými svazky obcí, pokud 

jejich hlavním účelem není vytváření zisku a současně vykonávají ve-

řejně prospěšnou činnost v oblasti sociálních služeb (MMR, 2018). 

Tyto investiční dotace tedy nejsou určeny pro soukromé subjekty a subjekty za-

kládané za účelem dosahování zisku. V případě využití Public Private Partnership 

je však možné, aby tuto dotační příležitost využila obec či kraj a provoz zařízení 

sociálních služeb zajišťovala soukromá osoba. 

Evropský sociální fond 

Jedním ze tří strukturálních fondů EU je Evropský sociální fond. Jeho hlavním cí-

lem je rozvoj zaměstnanost a podpora sociálního začleňování osob a rovných 

příležitostí a rozvoj trhu práce a lidských zdrojů. Zatímco prostředky z Evrop-

ského fondu pro regionální rozvoj jsou určeny především pro investiční akce, 

prostředky z tohoto fondu jsou zaměřeny na projekty neinvestiční. 

Stejně jako u EFRR jsou i v tomto případě finanční prostředky rozdělovány pro-

střednictvím jednotlivých operačních programů. Pro oblast poskytování 

sociálních služeb je možné využít Operační program Zaměstnanost. V rámci to-

hoto programu jsou poskytovány prostředky na modernizaci veřejných služeb 

a vzdělávání zaměstnanců. V současné době jsou vyhlášeny dotační výzvy napří-

klad na zvyšování efektivnosti procesů v sociálních službách a zkvalitňování 

těchto služeb včetně vzdělávání, přičemž žadateli o dotaci mohou být, ve většině 

případů, veřejní i soukromí poskytovatelé sociálních služeb. 

Konkrétní výzvy vyhlašované v novém programovém období v letech 2021–

2027 zatím známy nejsou, nicméně z Národní koncepce realizace politiky soudrž-

nosti v ČR po roce 2020 je zřejmé, že v rámci tohoto období budou finanční 

prostředky do oblasti poskytování sociálních služeb opět alokovány (MMR, 

2018). 
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4 Organizační rámec 

V této kapitole se pokusím přehledně shrnout všechny činnosti, které je nutné 

provést před podání žádosti o zápis do registru poskytovatelů sociálních služeb 

a před zahájením provozu domova pro seniory. 

4.1 Poslání, cíle a zásady domova pro seniory 

Při založení domova pro seniory je nutné v první řadě vymezit poslání, cíle a zá-

sady poskytovaných služeb a okruh osob, pro které jsou určeny. Poslání domova 

pro seniory lze obecně vymezit jako poskytování pomoci a podpory seniorům, 

kteří z důvodu nepříznivé sociální situace nemohou žít ve svém přirozeném pro-

středí. Hlavní cíl domova pro seniory lze pak vymezit jako zajištění naplnění 

potřeb jednotlivých uživatelů kvalifikovaným personálem tak, aby mohli žít spo-

kojeně, důstojně a bezpečně. Často je tento hlavní cíl rozpracován na cíle dílčí. 

Mezi základní zásady poskytování sociálních služeb patří dle zákona o sociál-

ních službách: 

• „rozsah a forma pomoci a podpory poskytnuté prostřednictvím sociálních 

služeb musí zachovávat lidskou důstojnost osob, 

• pomoc musí vycházet z individuálně určených potřeb osob,  

• pomoc musí působit na osoby aktivně,  

• pomoc musí podporovat rozvoj jejich samostatnosti,  

• a motivovat je k takovým činnostem, které nevedou k dlouhodobému setr-

vávání nebo prohlubování nepříznivé sociální situace, a posilovat jejich 

sociální začleňování, 

• sociální služby musí být poskytovány v zájmu osob a v náležité kvalitě ta-

kovými způsoby, aby bylo vždy důsledně zajištěno dodržování lidských 

práv a základních svobod osob (Česko, 2006 a)“. 

Zásady jednotlivých poskytovatelů se pak samozřejmě odvíjí od druhu poskyto-

vaných služeb a individuálních potřeb uživatelů. Z těchto zásad by měly vycházet 

pracovní postupy, které zaručí řádný průběh poskytování sociální služby. Postupy 

musí být stejně jako zásady zpracovány písemně. 

4.2 Vnitřní pravidla 

V souladu s vyhláškou č. 505/2006 Sb., musí mít každý poskytovatel sociálních 

služeb písemně zpracována vnitřní pravidla pro plánování, poskytování a ná-

sledné přehodnocování poskytovaných služeb, podle kterých bude postupovat. 
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Tato pravidla se odvíjí od druhu a poslání sociální služby. Součástí těchto vnitř-

ních pravidel však musí být minimálně: 

• pravidla zajišťující ochranu osob před předsudky a negativním hodno-

cením, ke kterému by mohlo v rámci poskytování sociální služby dojít, 

• pravidla pro předcházení situacím při kterých by mohlo dojít k porušení 

základních lidských práv a svobod osob a zároveň také postup, pro pří-

pad, že k porušení těchto práv osob dojde, 

• pravidla pro situace, ve kterých by mohlo dojít ke střetu zájmů poskyto-

vatele se zájmy uživatelů sociální služby, včetně pravidel pro řešení 

takových situací, 

• pravidla pro přijímání darů, 

• pravidla pro informování zájemců o sociální služby o možnostech a pod-

mínkách poskytování těchto služeb, 

• pravidla pro postup v případech, kdy je nutné zájemce o sociální službu 

z důvodů stanovených zákonem odmítnout, 

•  pravidla pro uzavírání smluv o poskytování sociálních služeb, 

• pravidla pro plánování a způsob hodnocení procesu poskytování služeb, 

• pravidla pro zpracování, vedení a evidenci dokumentace o uživatelích 

DpS, a to včetně pravidel pro nahlížení do jejich dokumentace, 

• pravidla pro podávání a vyřizování stížností klientů na poskytované 

služby, 

• pravidla pro přijímání a zaškolování nových zaměstnanců, 

• pravidla pro zjišťování spokojenosti uživatelů sociálních služeb s posky-

tovanými sociálními službami (Česko, 2006 b). 

4.3 Personální a organizační zajištění 

Jak bylo zmíněno, součástí vnitřních pravidel by měla být pravidla pro přijímání 

a zaškolování nových zaměstnanců. Pokud však v DpS působí fyzické osoby, které 

nejsou se zřizovatelem DpS v pracovně právním vztahu, je nutné zpracovat také 

vnitřní pravidla pro jejich působení při poskytování sociální služby. 

Zároveň by měla být písemně stanovena organizační struktura a počet pracov-

ních míst, které by měly odpovídat: 

• druhu poskytovaných sociálních služeb, 

• kapacitě zařízení, 

• potřebám uživatelů služeb. 

Pro jednotlivá pracovní místa by měly být vypracovány pracovní profily, kvalifi-

kační požadavky a také osobnostní předpoklady zaměstnanců. Přičemž jak již 
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bylo popsáno, je nutné dodržovat nároky na odbornost některých pracovníků 

v sociálních a zdravotních službách stanovené zákonem.  

Důležité je také zmínit, že poskytovatelem sociálních služeb by měl být vytvo-

řen a uplatňován systém získávání a předávání potřebných informací o průběhu 

poskytování sociální služby jednotlivým uživatelům mezi jednotlivými zaměst-

nanci, aby bylo zajištěné správné předávání informací v rámci DpS (Česko, 

2006 b). 

Hodnocení a zvyšování odbornosti zaměstnanců 

Poskytovatel sociálních služeb byl měl pravidelně kontrolovat a hodnotit práci 

svých zaměstnanců, podle písemně zpracovaného postupu, který by měl obsaho-

vat především: 

• stanovení, vývoj a naplňování osobních profesních cílů, 

•  potřeby další odborné kvalifikace (Česko, 2006 b). 

Pro udržování a zvyšování kvalifikace zaměstnanců by měl být písemně zpraco-

ván program dalšího vzdělávání zaměstnanců. V neposlední řadě je nutné zmínit, 

že poskytovatel sociálních služeb by měl zaměstnancům, kteří vykonávají přímou 

práci s uživateli těchto služeb, zajistit podporu nezávislého kvalifikovaného odbor-

níka. 

4.4 Přijímání zájemců 

Poskytovatel sociálních služeb by měl mít zpracovaný soubor informací o posky-

tované sociální službě v takové formě, která je pro potencionální uživatele služeb 

srozumitelná. Zájemce by měl dostat informace o systému služeb poskytovaných 

v rámci zařízení, jejich rozsahu a době poskytování, cenách a také by měl mít 

k dispozici provozní, domácí a návštěvní řád. Zájemce o sociální služby by měl mít 

také možnost prohlédnout si zařízení osobně (Česko, 2006 b).  

Pokud je zájemce do zařízení přijat, měl by informace o zařízení dostat v po-

drobnějším rozsahu. Při příjmu do zařízení by měl být sjednán rozsah a průběh 

poskytování sociální služby s ohledem na osobní cíle zájemce, které se odvíjí od 

jeho možností, schopností a přání. Zároveň by také měl mít při příjmu k dispozici 

vnitřní pravidla zařízení a případně také ceník služeb. Sociální pracovník by se 

měl ujistit, že zájemce všem informacím i smlouvě rozumí (Malíková, 2011). 

Při příjmu do zařízení by měl být přítomný vedoucí zařízení, sociální pracovník, 

vrchní i všeobecná sestra, pracovník v sociálních službách, případně také fyziote-

rapeut a pracovník pro volnočasové aktivity (Malíková, 2011). 
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4.5 Provozní, domácí a návštěvní řád 

Před zahájením provozu je nutné formulovat práva a povinnosti uživatelů služeb 

domova pro seniory. Stanovení těchto pravidel je nutné nejen kvůli správnému 

nastavení podmínek pobytu v zařízení, ale také aby měli senioři i jejich příbuzní 

přehled o tom, co lze od pobytu v domově pro seniory očekávat a byla jim adap-

tace na nové prostředí co nejvíce zjednodušena.  

Proto by měl být vytvořen provozní, domácí a návštěvní řád. Všechny tyto řády 

by měly být zpracovány písemně a měly by být poskytnuty potencionálním klien-

tům a jejich rodinám v předstihu. Zároveň by pak také měly být přílohou smlouvy 

o poskytování sociálních služeb danému klientovi. 

Vzhledem k tomu, že provozní řád musí být schválen příslušným krajským úřa-

dem a závisí na něm získání oprávnění k poskytování sociálních služeb, měl by 

být zpracován kvalitně a měli by s ním být seznámeni všichni klienti, návštěvníci 

a zaměstnanci zařízení. Provozní řád by měl obsahovat především: 

• základní informace o zařízení, jako název, adresa, typ zařízení,  

• základní cíle zařízení, popis cílových skupin uživatelů, 

• druhy poskytovaných sociálních služeb a cíle, kterých chce poskytovatel 

poskytovanými službami dosáhnout, 

•  informace o všech druzích poskytovaných služeb a pracovnících, kteří 

se na nich podílí (zdravotní a ošetřovatelská péče, práce sociálního pra-

covníka, rehabilitační péče, psychologická péče, volnočasové aktivity, 

duchovní služby apod.), 

• popis prostor zařízení včetně uvedení ploch, prostor vymezených pro 

zajištění soukromí klientů, prostor pro návštěvy, pracovních prostor pro 

personál, technických prostor a okolí DpS, 

• informace o provozu v zařízení a technickém zázemí, 

• popis technologického postupu a provozu v prádelně a kuchyni, 

• popis systému stravovacího provozu v zařízení, 

• popis místností určených pro pracovníky zařízení, 

• popis činností prováděných na recepci, 

• popis provozu a činností prováděných v kuchyňkách, jídelně, čisticích 

místnostech a centrálních koupelnách, 

• popis provozu a užívání přilehlých prostor, 

• popis hygienického režimu v zařízení včetně zásad a postupů při pomoci 

klientům s osobní hygienou, 

• popis zásad a postupů při činnostech v odborné ošetřovatelské a zdra-

votní péči a odběru biologického materiálu, 
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• popis zásad a postupů při péči o tělo zemřelého, 

• popis zásad a postupů nakládání se zemřelým před jeho odvozem ze za-

řízení,  

• postupy pro manipulaci s prádlem,  

• úklidový plán a systému odpadového hospodářství, 

• zásady používání ochranných a pracovních pomůcek při práci, 

• harmonogramy práce pro jednotlivé dny pro všechny pracovníky, kteří 

vykonávají přímou péči o klienty,  

• popis technického vybavení zařízení a způsobech manipulace, 

• popis funkce pracovníka odpovědného za technickohospodářský úsek, 

• popis umístění centrálních energetických zdrojů, 

• popis postupu při výpadcích energie, 

• popis technologického postupu a provozu v kotelně, 

• popis mimořádných situací, které by mohly nastat, 

• postupy v případě mimořádných situací, 

• informace o umístění hasicích přístrojů a postup v případě požáru, 

• odpovědnost a pravomoci jednotlivých pracovníků, 

• doba platnosti řádu (Malíková, 2011). 

Všichni pracovníci musí podepsat doklad o tom, že byli s obsahem provozního 

řádu seznámeni a jsou povinni jej v plném rozsahu dodržovat (Malíková, 2011). 

Součástí domácího řádu by měly být minimálně: 

• základní informace o zařízení, jako název, adresa, typ zařízení,  

• základní cíle zařízení, popis cílových skupin uživatelů, 

• kritéria přijetí, uzavření smlouvy a poskytování sociální služby,  

• důvody pro možné odmítnutí přijetí, 

• požadavky na žadatele a předložení dokladů při přijetí do zařízení, 

• informace o systému plateb úhrad klientů za poskytované služby 

a o způsobu vyúčtování úhrad v případě ukončení poskytování služby, 

• informace o tom, kdo poskytuje informace o provozu a podmínkách po-

dávání informací o klientech, 

• poučení o tom, že klient podepisuje dobrovolný souhlas s poskytnutím 

osobních údajů a s jejich nakládáním v zařízení v případě potřeby, 

• informace o zajištění ochrany osobních dat klienta, 

• poučení o podmínkách a postupem pro nahlížení do zdravotnické doku-

mentace klienta, 

• informace o okruhu osob oprávněných nahlížet do dokumentace klienta 

včetně osobního spisu u sociálního pracovníka, 

• informace o podmínkách krátkodobého odchodu klienta ze zařízení, 



 

STRANA 40 

• postup při přeložení klienta do jiného zařízení a postup při ukončení po-

skytování služeb, 

• údaje o kapacitě zařízení, typech pokojů a jejich vybavení, 

• druhy poskytovaných sociálních služeb a cíle, kterých chce poskytovatel 

poskytovanými službami dosáhnout, 

•  informace o všech druzích poskytovaných služeb a pracovnících, kteří 

se na nich podílí (zdravotní a ošetřovatelská péče, práce sociálního pra-

covníka, rehabilitační péče, psychologická péče, volnočasové aktivity, 

ale i duchovní služby a apod.), 

• informace o fakultativních a doplňkových službách, příp. jejich cenách,  

• informace o vybavení zařízení, 

• informace o denním programu v zařízení, 

• informace o způsobu přebírání pošty a důchodů klientů, 

• informace o možnosti úschovy cenností, 

• informace o průběhu kontrolní činnosti, 

• informace o prostorách určených pro klienta a jeho návštěvy,  

• informace o tom, které prostory nejsou přístupné klientovi, příp. jeho 

návštěvám, 

• informace o dodržování klidu a pořádku v zařízení a o zákazu kouření, 

• informace o průběhu projednávání a řešení stížností uživatelů, 

• informace o postupech a podmínkách pro fotografování a filmování kli-

enta v zařízení, 

• informace o postupech a podmínkách stanovených k používání vlastních 

elektrických spotřebičů (Malíková, 2011). 

Návštěvní řád by měl obsahovat minimálně: 

• informace o činnosti recepce a o pracovnících na recepci, 

• informace o evidenci návštěv klientů v zařízení, 

• informace o návštěvní době,  

• informace o průběhu přijetí návštěvy, 

• pravidla pro návštěvy a dodržování pořádku, 

• informace o možnostech parkování v okolí zařízení pro návštěvy, 

• informace o možnosti zajištění ubytování a stravování příbuzných v za-

řízení, včetně informací o podmínkách a platbách za tyto služby, 

• informace o možnosti využití služeb zařízení, 

• informace o prostoru přístupného návštěvám klientů, 

• informace o podmínkách podávání informací o klientech (Malíková, 

2011). 
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4.6 Služby  

Vzhledem k tomu, že poskytované služby musí vycházet z osobních cílů a potřeb 

jednotlivých uživatelů těchto služeb, měli by se na jejich plánování uživatelé po-

dílet. Plánování poskytovaných služeb by proto mělo být založeno na 

individuálním dialogu s uživateli služeb, ve kterém jsou identifikovány jejich 

osobní cíle, potřeby a možnosti. Výstupem takového jednání by měl být individu-

ální plán služby pro každého klienta (Dvořáčková, 2012).  

Poskytovatel sociálních pobytových služeb je povinen v zařízení zajistit mate-

riální, technické a hygienické podmínky odpovídající: 

• druhu poskytované sociální služby, 

• kapacitě zařízení 

• uživatelům služby a jejich potřebám. 

Hlavní oblasti poskytovaných služeb budou nyní popsány. 

4.6.1 Ubytování  

Jak již bylo zmíněno ministerstvem práce a sociálních věcí byl vydán standard 

upravující materiálně-technické podmínky pro poskytování pobytových sociál-

ních služeb. Tento standard stanovuje minimální plochu jednotlivých místností 

v DpS, požadavky na bezbariérovost, dostupnost a související služby jako je úklid, 

praní, drobné opravy, žehlení apod. 

Další standard byl vydán Asociací poskytovatelů sociálních služeb České re-

publiky, který je z pohledu vybavení ubytování detailnější. Součástí vybavení 

pokoje by podle nej mělo být minimálně křeslo, lůžko, stůl, židle, úložný prostor 

na oblečení a osobní věci, ale i uzamykatelná skřínka či trezor. Součástí sociálního 

zařízení by měla být koupelna se sprchou, odemykatelná zvenku (APSS, 2015). 

S ohledem na zajištění bezpečnosti ubytovaných osob i zaměstnanců, má po-

skytovatel sociálních služeb povinnost písemně definovat nouzové a havarijní 

situace, které mohou v souvislosti s poskytováním sociální služby nastat, a záro-

veň také postup při jejich řešení. S tímto postupem je povinen seznámit jak 

zaměstnance, tak i uživatele služeb a musí vytvořit takové podmínky, které pří-

padně umožní podle tohoto plánu postupovat. Zároveň je povinen vést 

dokumentaci o průběhu a řešení nouzových a havarijních situací, pokud k nim 

dojde. 
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4.6.2 Stravování 

Nedílnou součástí pobytových sociálních služeb je zajištění stravy. To zahrnuje 

rozsáhlou řadu činností, včetně poradenství při výběru jídla a nápojů, pomoc s je-

jich přijímáním, sledování dodržování pitného režimu, spolupráci s lékařem 

a nutričním terapeutem, případně také zajištění, skladování a podávání výživo-

vých doplňků. Strava může být připravována buď přímo v kuchyni zařízení, nebo 

může být zajištěna externím dodavatelem (Malíková, 2011).  

Strava by měla být poskytována zpravidla pětkrát denně, v případě diabetiků 

šestkrát. Měla by být kvalitní, přizpůsobena věku a zdravotnímu stavu jednotli-

vých klientů. Zpravidla zahrnuje vybrané diety z dietního systému platného pro 

provoz zdravotnických a sociálních zařízení, nejčastěji se jedná o stravu racio-

nální, diabetickou a šetřící. Zároveň platí, že dietu doporučuje ošetřující lékař, ale 

daný klient s ní musí souhlasit. Skladbu jídelního lístku by měl mít na starost nu-

triční terapeut (Malíková, 2011). 

Součástí domova pro seniory by měla být jídelna, ve které se senioři mohou 

stravovat společně. V případě imobilních klientů musí být umožněn převoz do jí-

delny na invalidním vozíku nebo stravování na pokoji klienta. Zároveň by měla 

být nesoběstačným klientům zajištěná dostatečná pomoc s příjmem potravy (Ma-

líková, 2011). 

V rámci stravování by mělo být sledováno dodržování pitného režimu. Klienti 

DpS by měli mít stálý přístup k teplé a studené pitné vodě.  Vzhledem k tomu, že 

se u seniorů často snižuje pocit žízně, který může vést k rozvoji závažné dehyd-

ratace, měli by pracovníci v sociálních službách sledovat množství tekutin, které 

klient přijímá. V určitých případech je pak také množství tekutin zapisováno (Ma-

líková, 2011). 

4.6.3 Volnočasové aktivity 

Stejně jako ostatní lidé i senioři potřebují uspokojovat všechny své potřeby 

včetně potřeby seberealizace. Vzhledem k množství volného času, kteří klienti 

domovů pro seniory mají, patří mezi nejvýznamnější pozitivní sociální aspekty 

kvality života plánovaná příprava efektivního vyplnění volného času a aktivní stár-

nutí. 

Aktivní stárnutí je možné označit za snahu zajistit dobrou kvalitu života, a to jak 

z pohledu nezávislosti, seberealizace, důstojnosti, péče, tak i účasti na životě spo-

lečnosti. Na aktivitu ve stáří mají vliv čtyři hlavní oblasti: 

• individualita člověka, 
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• zdravotní stav, 

• společenská atmosféra, 

• nabídka možností (Holczerová & Dvořáčková, 2013). 

Nedílnou součástí plánování služeb pro seniory by měly být aktivizační programy. 

Cílem těchto aktivit je přispět k fyzickému i psychickému zdraví seniorů a celkové 

kvalitě jejich života. Jedná se o aktivity zaměřené na udržování vědomostí, schop-

ností, dovedností, prevenci poruch paměti a koncentraci (Holczerová 

& Dvořáčková, 2013). 

Z těchto důvodů v domově pro seniory působí pracovníci pro volnočasové ak-

tivity, kteří na základě zájmů, přání a možností jednotlivých klientů systematicky 

plánují a zajišťují široké spektrum akcí, které slouží k podněcování potencionálu 

seniorů (Malíková, 2011). 

Kromě služeb poskytovaných přímo zařízením sociálních služeb, by měl posky-

tovatel svým klientům: 

• umožňovat přístup k využívání veřejně dostupných služeb, 

• zprostředkovávat služby jiných osob podle individuálně určených po-

třeb, 

• poskytovat podporu v kontaktech a vztazích s jeho přirozeným sociál-

ním prostředím (Česko, 2006 b). 

4.7 Kontrola kvality 

Pro zajištění optimální kvality poskytovaných služeb je nutná jejich průběžná 

evaluace. Poskytovatelé sociálních služeb by měli: 

• při zjišťování spokojenosti uživatelů postupovat podle svých vnitřních 

pravidel, 

• průběžně kontrolovat a hodnotit, zda je způsob poskytovaní sociální 

služby v souladu jak s posláním, cíli a zásadami, tak i osobními cíli jed-

notlivých osob, 

• zapojovat do hodnocení zaměstnance a další zainteresované osoby, 

• využívat stížnosti na kvalitu či způsob poskytování sociální služeb jako 

podnět pro rozvoj a zvyšování kvality sociální služby (Česko, 2006 b). 

Stížnosti  

Uživatelé i zaměstnanci by měli mít k dispozici srozumitelné informace o mož-

nosti podat stížnost na kvalitu či způsob poskytovaných služeb, a to včetně 

informací o tom: 

• jakou formou je možné stížnost podat,  
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• na koho se se stížností obrátit, 

• kdo bude stížnost vyřizovat a jakým způsobem, 

• o možnosti zvolit si pro podání a vyřizování stížnosti zástupce, 

• o možnosti obrátit se v případě nespokojenosti se způsobem vyřízení 

stížnosti na nadřízený orgán poskytovatele nebo na instituci sledující 

dodržování lidských práv (Česko, 2006 b). 

 Všechny stížnosti by měly být evidovány a vyřizovány písemně v přiměřené 

lhůtě od jejich obdržení.  
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PRAKTICKÁ ČÁST 

5 Metodický návod k založení domova pro seniory 

Vzhledem k tomu, že proces založení domova pro seniory je komplikovaný a po-

měrně zdlouhavý, rozdělila jsem metodický materiál do dvou fází. Jedná se o fázi 

přípravnou či plánovací a fázi samotného založení společnosti a registrace k po-

skytování sociálních služeb.  

5.1 Přípravná fáze 

V prvotní fázi založení domova pro seniory je velice důležité sestavit si plán díl-

čích činností, které jsou pro založení nutné a zjistit, zda je podnikatelský záměr 

reálný. Proto by měl být vytvořený podrobný podnikatelský plán. Ten bude sloužit 

jak pro samotného podnikatele, tak případně také k získání cizího kapitálu v pří-

padě, že zakladatel nemá dostatek finančních prostředků. Vybrané kapitoly 

podnikatelského plánu pak bude možné využít také při podání žádosti o regis-

traci sociální služby.  

Podnikatelský plán by měl být přehledný, srozumitelný, pravdivý a především 

reálný. Jeho součástí by mělo být především: 

• shrnutí, 

• profesní a osobní údaje o vlastnících firmy, 

• popis podniku a podnikatelské příležitosti, 

• popis poskytovaných služeb, 

• analýza trhu a konkurence, 

• marketingová a obchodní strategie, 

• personální zdroje, 

• finanční plán, 

• hlavní předpoklady úspěšnosti a rizika. 

Finanční plán bude podnikateli zároveň sloužit pro kontrolu jak své plány a vize 

naplňuje. 

Shrnutí 

Shrnutí by mělo obsahovat základní informace o službách, které budou poskyto-

vány s důrazem na užitek pro uživatele. Součástí by mělo být popsání klíčových 

osob a jejich kvalifikace shrnutí situace na trhu včetně konkurence a v neposlední 

řadě také finanční zabezpečení domova pro seniory (Srpová et al., 2011). 
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Profesní a osobní údaje o vlastnících firmy 

Nedílnou součástí podnikatelského plánu by mělo být představení vlastníků 

firmy a případně také managementu. Uvedeny by měly být jak osobní údaje, tak 

i údaje o vzdělání a praxi a také popis jejich zapojení a pozice při založení a pro-

vozování domova pro seniory. 

Popis podnikatelské příležitosti 

Cílem této části je vysvětlit, jaký problém v současné době představuje nedosta-

tek míst v domovech pro seniory a jak založení nového domova pro seniory 

pomůže tento problém řešit. Součástí by tedy měla být například populační pro-

gnóza a přehled žádostí o umístění do domovů pro seniory, které jsou v současné 

době zamítány.  

V neposlední řadě by v této kapitole měla být také popsána potřebnost poby-

tové sociální služby ve vybraném regionu. V rámci přípravy podnikatelského 

plánu by mělo dojít k ověření, zda je daná služba ve vybraném regionu potřebná, 

popřípadě v jaké kapacitě a zda je v souladu se střednědobým plánováním rozvoje 

sociálních služeb kraje, případně s komunitním plánováním dané obce či regionu. 

To by mělo být ověřeno s koordinátorem střednědobého plánu rozvoje sociálních 

služeb daného kraje či jiným pracovníkem.  

Popis poskytovaných služeb 

V této kapitole by měly být popsány jednotlivé služby, které budou v domově pro 

seniory poskytovány, včetně stravy a služeb fakultativních. Vysvětleno by zde 

také mělo být, jak budou služby poskytovány, jaké jsou cíle těchto služeb a kdo je 

bude zajišťovat. V neposlední řadě by zde také mělo být vysvětleno, jak bude na-

stavena cenová politika, přičemž při jejím stanovení je nutné zohlednit limity pro 

výši plateb od uživatelů pobytových sociálních služeb. Více viz kapitola Zdroje fi-

nancování.  

Analýza trhu a konkurence 

Nedílnou součástí podnikatelského plánu je analýza současné situace na trhu. 

Vzhledem k tomu, že domovy pro seniory představují pouze jeden druh sociál-

ních služeb pro seniory, je zde nutné zohlednit celý trh, nikoliv pouze domovy pro 

seniory. Při stanovení cílového trhu by měla být určena: 

• velikost segmentu, 

• růst segmentu, 

• dosažitelnost uživatelů, 
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• shoda poskytovaných služeb s potřebami uživatelů, 

• vymezení konkurence a její síly (Srpová et al., 2011). 

V rámci analýzy trhu je analyzováno jak makrookolí, tak i mikrookolí. Pro analýzu 

makrookolí bývá nejčastěji využívána analýza PEST a její modifikace. V rámci této 

analýzy je popisováno prostření politické, ekonomické, sociální i technické či 

technologické.  

Analýza mikrookolí by měla zahrnovat vymezení stávající konkurence, hrozbu 

vstupu nových subjektů do odvětví, vyjednávací sílu dodavatelů i uživatelů služeb 

domova pro seniory a v neposlední řadě také substituční služby, kterými lze péči 

poskytovanou v domovech pro seniory nahradit (Dedouchová, 2001). 

Marketingová a obchodní strategie 

Pro stanovení marketingové a obchodní strategie je stěžejní definovat tzv. mar-

ketingový mix. Ten zahrnuje produkt, cenu, distribuci a propagaci. V rámci 

produktu by měly být vymezeny všechny služby, které budou klientům domova 

pro seniory nabízeny, popřípadě služby, které jsou plánovány do budoucnosti. 

Zároveň by zde měla být také nastavena kvalita, které má být v rámci poskytova-

ných služeb dosaženo.  

V rámci nastavení cenové politiky je nutné vycházet jak z firemních cílů a cen 

konkurence, tak i z limitů stanovených vyhláškou č. 505/2006 Sb. V případě do-

plňkových služeb, které nejsou zákonem regulovány, by měla být zajištěna jejich 

cenová dostupnost. 

Distribuce bude v případě domova pro seniory zajišťována v prostorách zaří-

zení prostřednictvím jeho zaměstnanců či externích pracovníků. V případě 

kombinace více služeb je však možné distribuční kanály rozšířit například také 

o služby terénní. 

V případě propagace je nutné stanovit, jak bude veřejnost o službách poskyto-

vaných domovem pro seniory informována a jak bude probíhat komunikace 

s potencionálními zájemci o služby. Součástí propagace by však také měla být 

tvorba pozitivního jména domova pro seniory. K tomu může přispět například 

zmíněná certifikace Značka kvality sociálních služeb, která vypovídá o kvalitě po-

skytovaných služeb daného zařízení. 

Personální zdroje 

V této části podnikatelského plánu je nutné stanovit organizační strukturu a per-

sonální zajištění domova pro seniory. Je nutné stanovit potřebný počet 

pracovníků v rámci jednotlivých profesí, a to na základě druhu poskytovaných 



 

STRANA 48 

služeb, kapacity zařízení a očekávaných potřeb klientů. Zároveň by pro jednotlivá 

pracovní místa měly být vyhotoveny pracovní profily včetně požadavků na kvali-

fikaci, a to s ohledem na nároky na odbornost některých zaměstnanců stanovené 

zákonem. 

Finanční plán 

Součástí podnikatelského plánu musí být plán finanční. Ten by měl obsahovat 

plánovaný výkaz zisků a ztrát, ve kterém budou vyčísleny plánované výnosy a ná-

klady. Minimálně polovina prvního roku výkazu zisků a ztrát by měla být 

zpracována podrobně, aby bylo zřejmé, zda budou dosažené výnosy dostatečné 

na pokrytí nákladů, případně úroků z úvěru a dosažení zisku. Nedílnou součástí 

finančního plánu musí být také rozvaha, která ukáže plánovaný vývoj majetku ve 

vlastnictví firmy a zdrojů jeho financování, jak vlastních, tak i cizích.  

Součástí finančního plánu by pak také mělo být zpracování minimálně základ-

ních finančních ukazatelů, jako je: 

• ukazatel rentability,  

• ukazatel likvidity, 

• ukazatel aktivity, 

• ukazatel zadluženosti, 

• bod zvratu (Srpová et al., 2011). 

Součástí by mělo být také uvedení plánované počáteční investice a její očekávaná 

návratnost. 

Časový harmonogram 

Vzhledem k celkové náročnosti procesu založení společnosti a následného zahá-

jení provozu domova pro seniory, musí být zpracován podrobný časový 

harmonogram. V rámci jeho přípravy je nutné nejdříve identifikovat všechny dů-

ležité kroky a aktivity a následně předpokládané termíny jejich dosažení. Při 

přípravě harmonogramu je nutné zohlednit lhůty, které jsou veřejné správě ulo-

ženy na vyřízení jednotlivých žádostí a požadavků a také termíny podávání 

žádostí o státní, krajské a případně obecní dotace. Na tyto termínu a lhůty je 

nutné reagovat dostatečnou časovou mezerou v harmonogramu (Srpová et al., 

2011). 

Pro sestavení harmonogramu se nejčastěji používá tzv. ganttův diagram, který 

může vypadat například následovně. 
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Tabulka 5 Ukázka časového harmonogramu 

 červen–
září 

říjen listopad prosi-
nec 

leden únor březen duben 

Vypracování pod-
nikatelského 
plánu 

                

Založení společ-
nosti 

                

Složení vkladu                  

Žádost o živnos-
tenská oprávnění 

                

Žádost o zápis do 
OR 

                

Registrace u fi-
nančního úřadu 

                

Zajištění vybavení 
DpS 

                

Personální zajiš-
tění 

                

Podání žádosti o 
schválení provoz-
ního řádu 

                

Podání žádosti 
k registraci soci-
ální služby 

                

Uzavření pojistné 
smlouvy a zaslání 
příslušnému kraj-
skému úřadu 

                

Propagace                 

Jednání s potenci-
onálními uživateli 

                

Podání žádosti o 
dotaci od MPSV, 
kraje, příp. obce 

                

Slavnostní ote-
vření a zahájení 
provozu 

                

Zdroj: Vlastní zpracování 

Dílčí činnosti uvedené v harmonogramu budou dále popsány.  
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Rizika a hlavní předpoklady úspěšnosti 

Poslední část podnikatelského plánu by měla zohlednit všechny příležitosti, ri-

zika, ale i silné a slabé stránky záměru. Příležitosti a hrozby představují vlivy, 

které mají původ v prostředí externím, zatímco silné a slabé stránky působí ze-

vnitř podniku. Vzhledem k tomu, že těchto vlivů bývá velké množství, bývá 

zpracovávána tzv. SWOT analýza, která tyto čtyři oblasti přehledně shrnuje (Sr-

pová et al., 2011). V následující tabulce představuji možnou obecnou podobu 

SWOT analýzy domova pro seniory. 

Tabulka 6 Ukázka SWOT analýzy 

EXTERNÍ VLIVY 

Příležitosti Hrozby 

Velký nedostatek míst v domovech pro seniory Příliv nových subjektů na trhu 

Zvyšování počtu osob v důchodovém věku Změny legislativních podmínek 

Možnost poskytování služeb širšímu okruhu 
osob 

Změny v dotační politice 

Možnost čerpání dotací  Dotace jsou nenárokové 

Možnost využívání dobrovolnické práce Omezené možnosti cenové politiky 

INTERNÍ VLIVY 

Silné stránky Slabé stránky 

Zkušený management Vysoké vstupní náklady 

Kvalifikovaný personál Nedostatek zkušeností z oblasti marketingu 

Atraktivní lokalita Nedostatečná dopravní dostupnost 

Kvalita nabízených služeb Vyšší ceny oproti státním zařízením 

Moderní vybavení Nové zařízení bez historie a referencí 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Pro úspěšné založení a fungování domova pro seniory je velice důležitá také ana-

lýza rizik, která umožňuje jednotlivá rizika identifikovat, určit pravděpodobnost 

jejich vzniku a intenzity a připravit opatření pro případ, že riziková situace na-

stane (Srpová et al., 2011). 

5.2 Proces založení a registrace 

Postup založení společnosti lze rozdělit do následujících kroků: 

1) sepsání zakladatelské listiny, 

2) založení bankovního účtu, 



 

STRANA 51 

3) složení základního kapitálu, 

4) vyřízení živnostenského oprávnění, 

5) zápis společnosti do obchodního rejstříku, 

6) registrace společnosti u finančního úřadu, 

7) získání oprávnění k poskytování sociálních služeb (registrace). 

V první řadě je nutné založit obchodní společnost či družstvo. Ta je založena spo-

lečenskou smlouvou podepsanou zakladateli. V případě družstva je společenská 

smlouva uzavírána přijetím ustavující schůze. V případě akciové společnosti 

a společnosti s ručením omezeným, musí mít společenská smlouva formu veřejné 

listiny, a to notářským zápisem, za který je účtován notářský poplatek. 

Na základě společenské smlouvy je nutné založit obchodní společnosti ban-

kovní účet, na který jsou společníci povinni složit vklad do základního kapitálu, ke 

kterému se ve společenské smlouvě zavázali. Doklad o splnění vkladové povin-

nosti bude následně nutný pro úspěšné zapsání společnosti do obchodního 

rejstříku. 

Vzhledem k tomu, že domovy pro seniory poskytují kromě registrované soci-

ální služby dle zákona o sociálních službách také jiné činnosti, je nutné zajistit pro 

tyto činnosti živnostenské oprávnění u příslušného živnostenského úřadu. Často 

se jedná o hostinskou činnost, masérské, rekondiční a regenerační služby či po-

skytování tělovýchovných a sportovních služeb. 

Povinnost zápisu do obchodního rejstříku platí pro všechny obchodní společ-

nosti i družstva. Návrh na zápis by měl být podán nejpozději do 90 dní od založení 

společnosti, a to online prostřednictvím tzv. inteligentního formuláře na webo-

vých stránkách ministerstva spravedlnosti. K tomuto návrhu je nutné připojit 

přílohy, které se liší dle právní formy podnikání. Obecně se však jedná o: 

• společenskou smlouvu, 

• výpis z živnostenského rejstříku, 

• potvrzení banky o splacení vkladu, 

• doklady o sídle (výpis z katastru nemovitostí a prohlášení vlastníka 

o souhlasu s jejich užíváním nebo nájemní smlouva), 

• výpisy z rejstříku trestů jednatelů a čestná prohlášení jednatelů (sou-

hlasy s výkonem funkce a čestná prohlášení s úředně ověřenými 

podpisy, že jsou způsobilí k právním úkonům, splňují podmínky k pro-

vozování živnosti), 

• doklady o členech dozorčí rady, pokud je zřízena, 
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• souhlas společníků se zápisem do obchodního rejstříku s úředně ověře-

nými podpisy (Dlouhá, 2013). 

Pokud je žádost schválena, společnost či družstvo vzniká ke dni zápisu do ob-

chodního rejstříku. Do 30 dnů od vzniku společnosti je následně nutná registrace 

u místně příslušného finančního úřadu k dani z příjmů právnických osob a pří-

padně dalším daním.  

Registrace  

Oprávnění k poskytování sociálních služeb je získáno prostřednictvím tzv. regis-

trace sociálních služeb.  

Postup pro získání oprávnění se pak skládá z následujících tří kroků: 

1) Žádost o schválení provozního řádu zařízení sociálních služeb 

2) Žádost o registraci sociálních služeb 

3) Uzavření pojištění profesní odpovědnosti 

V prvním kroku pro získání oprávnění k poskytování sociálních služeb je nutné 

vypracovat návrh provozního řádu, jehož součástí musí být hygienická a protiepi-

demická opatření. Více k obsahu provozního řádu viz kapitola Provozní, domácí 

a návštěvní řád. Tento řád musí být schválen ze strany příslušného orgánu 

ochrany veřejného zdraví, kterým je místně příslušná krajská hygienická stanice.  

Orgán ochrany veřejného zdraví rozhoduje o schválení žádosti a má právo pro-

vést šetření v objektu určeném k provozování služeb. 

Žádost o schválení provozního řádu nemá žádnou předepsanou formu ani ná-

ležitosti. Musí k ní však být připojen zmiňovaný provozní řád, jehož součástí musí 

být zejména: 

• hygienická opatření k předcházení vzniku a šíření nemocničních nákaz, 

• protiepidemická opatření k předcházení vzniku a šíření nemocničních 

nákaz.  

Úřad je povinen rozhodnout o jeho schválení či zamítnutí do třiceti dnů od podání 

žádosti. 

Dalším krokem je podání žádosti o registraci u místně příslušného krajského 

úřadu, přičemž pro každou poskytovanou sociální službu je nutné podat samo-

statnou žádost. Krajský úřad je stejně jako krajská hygienická stanice oprávněn 

provést místní šetření. K podání této žádosti slouží jednotný formulář Žádost o re-

gistraci sociálních služeb, která je přílohou č. 1 této práce. V této žádosti musí být 

kromě určení žadatele a místa poskytování sociálních služeb uvedeno také: 

• druhy poskytovaných sociálních služeb, 
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• identifikace klientů, pro které je sociální služba určena, 

• popis způsobu poskytování sociálních služeb, 

• popis zajištění zdravotní péče, 

• popis poskytovaných služeb z pohledu personálního obsazení, 

• časový rozsah poskytování sociálních služeb, 

• kapacita zařízení, 

• finanční plán, 

• den zahájení poskytování sociálních služeb (Česko, 2006 a). 

K této žádosti je nutné dále přiložit následující přílohy:  

• vyplněný formulář Údaje o registrované sociální službě (viz Příloha č. 2), 

• vyplněný formulář Údaje o místech poskytování služby (viz Příloha č. 3), 

• rozhodnutí o schválení provozního řádu vydané orgánem ochrany ve-

řejného zdraví, 

• doklad o vlastnickém nebo jiném právu k prostorám, ve kterých budou 

sociální služby poskytovány,  

• doklad o tom, že žadatel nemá žádné daňové nedoplatky či nedoplatek 

na pojistném a na penále na veřejné zdravotní pojištění a na pojistném 

a na penále na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku za-

městnanosti, 

• čestné prohlášení, že na majetek žadatele nebyl vyhlášen konkurs nebo 

proti ní nebylo zahájeno konkursní či vyrovnací řízeni anebo nebyl ná-

vrh na prohlášení konkursu zamítnut pro nedostatek majetku, 

• doklad o bezúhonnosti právnické osoby (pokud je žadatelem právnická 

osoba, která bude poskytovat sociální služby), 

• doklady o bezúhonnosti všech fyzických osob, které budou přímo posky-

tovat sociální služby, 

• doklady nebo úředně ověřené kopie prokazující odbornou způsobilost 

všech fyzických osob, které budou přímo poskytovat sociální služby (Ho-

molka, 2013). 

Poskytovatel sociálních služeb má dále v souladu s § 80 zákona o sociálních služ-

bách povinen před zahájením své činnosti povinnost uzavřít pojistnou smlouvu 

pro případ odpovědnosti za škodu způsobenou při poskytování sociálních služeb 

a do 15 dnů od jejího uzavření musí zaslat její úředně ověřenou kopii registrují-

címu orgánu (Česko, 2006 a). 

Pro přehlednost je v následující tabulce zobrazen přehled nejvýznamnějších 

orgánů, institucí a osob, se kterými je nutné v rámci založení domova pro seniory 

komunikovat. 
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Tabulka 7 Přehled orgánů, institucí a osob významných pro založení DpS 

Orgán/Instituce/Osoby Činnost 

Koordinátor střednědobého plánu rozvoje so-
ciálních služeb příslušného kraje 

Ověření, zda je domov pro seniory v daném re-
gionu potřeba (případně jaká kapacita) 

Notář 
Uzavření společenské smlouvy formou veřejné 
listiny 

Místně příslušný živnostenský úřad Žádost o živnostenská oprávnění 

Místně příslušný finanční úřad Registrace k dani z příjmů a dalším daním 

Ministerstvo spravedlnosti  Žádost o zápis do OR 

Místně příslušná krajská hygienická stanice Podání žádosti o schválení provozního řádu 

Místně příslušný krajský úřad 

Podání žádosti k registraci sociální služby 

 

Zaslání pojistné smlouvy 

Vybraná pojišťovna 
Uzavření pojistnou smlouvu pro případ odpo-
vědnosti za škodu způsobenou při poskytování 
sociálních služeb 

Zdravotní pojišťovny 

Uzavření zvláštních smluv o poskytování a 
úhrady ošetřovatelské péče pojištěncům, 
umístěným v zařízeních sociálních služeb s po-
bytovými službami 

Ministerstvo práce a sociálních věci Inspekce poskytování sociálních služeb 

Zdroj: Vlastní zpracování 

V následující tabulce shrnuji nejdůležitější lhůty, které jsou stanoveny zákonem 

a na které je nutné při založení domova brát zřetel. 

Tabulka 8 Nejvýznamnější lhůty při založení DpS 

Činnost Lhůta 

Podání návrhu na zápis do OR do 90 dní od založení společnosti 

Podání žádosti o registraci sociálních služeb do 30 dnů od vzniku společnosti 

Přihlášení k dani z příjmu u příslušného kraj-
ského finančního úřadu 

do 30 dnů od vzniku společnosti 

Zaslání úředně ověřené kopie pojistné 
smlouvy pro případ odpovědnosti za škodu 
způsobenou při poskytování sociálních služeb 
příslušnému krajskému úřadu 

do 15 dnů od jejího uzavření 

Schválení či odmítnutí provozního řádu místně 
příslušnou krajskou hygienickou stanicí 

do 30 dnů od podání žádosti 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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6 Doporučení 

V této kapitole budou shrnuty nejvýznamnější poznatky a doporučení týkající se 

založení domova pro seniory. 

Legislativa 

V první řadě je nutné upozornit na to, že úkolem sociálních služeb je poskytnutí 

pomoci zranitelným osobám v nepříznivé sociální situaci. S cílem zajištění co nej-

vyšší ochrany těchto osob je proto poskytování sociálních služeb upravováno 

celou řadou právních norem a předpisů, které se dotýkají nejrůznějších oblastí 

poskytování těchto služeb. Na tuto skutečnost je nutné brát zřetel nejen při za-

kládání domova pro seniory, ale i po celou dobu jeho provozování. Změny 

legislativy je nutné neustále sledovat a přizpůsobovat se jim. 

Při založení domova pro seniory je také nutné klást důraz na lhůty, které jsou 

stanoveny zákonem. Jejich dodržování je pro založení domova pro seniory 

a úspěšné získání oprávnění k poskytování sociálních služeb stěžejní. 

Registrace 

V současné době působí v České republice mnoho neregistrovaných zařízení. Ač-

koliv mají tato zařízení mají větší volnost v rozhodování o ekonomické stránce 

činnosti, mají pouze omezené možnosti v oblasti poskytovaných služeb. Dle živ-

nostenského zákona by v těchto zařízeních neměla být poskytována zdravotní 

a sociální péče a při porušení tohoto zákona hrozí vysoké pokuty. Registrace na-

víc zvyšuje věrohodnost a ovlivňuje vnímání kvality daného sociálního zařízení 

jeho uživateli, proto je více než vhodná. 

Právnická nebo fyzická osoba 

Registrovaný domov pro seniory může být zřizován jak právnickou, tak i fyzickou 

osobou. Jak bylo vysvětleno, ačkoliv nelze poskytovat sociální služby na základě 

živnostenského oprávnění, fyzická osoba může získat oprávnění k poskytování 

sociálních služeb stejným způsobem jako osoba právnická.  

Vzhledem ke kapitálové náročnosti založení a provozování domova pro seniory 

a ručení celým majetkem v případě podnikání fyzické osoby, bych však tuto mož-

nost nedoporučovala a myslím, že je mnohem bezpečnějším řešením výběr jiné 

právní formy podnikání. 
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Podnikatelský plán 

Před zahájením jakékoliv podnikatelské činnosti je nutné zpracování podnikatel-

ského plánu. Ačkoliv je v této práci podnikatelský plán představen pouze stručně, 

jeho součástí by mělo být mnoho analýz, kterým je nutné věnovat náležitou po-

zornost. Cílem vytvoření podnikatelského plánu je totiž zjistit, zda je 

podnikatelský záměr reálný a proveditelný a zda bude mít podnikatel k dispozici 

všechny potřebné zdroje, ať už finanční, materiální či lidské. 

Zároveň je však možné při správném zpracování podnikatelského plánu využít 

některé jeho části při podání žádosti o oprávnění k poskytování sociálních služeb, 

což umožní ušetřit mnoho času při vyplňování žádosti. 

Personální zajištění 

Založení a provoz registrovaného domova pro seniory klade velice vysoké nároky 

na personální zajištění. Jak bylo v práci popsáno, zákonem jsou stanoveny mini-

mální nároky na odbornost některých zaměstnanců a vzhledem k dlouhodobým 

nedostatkům zdravotnického personálu a vysoké zaměstnanosti je nutné věnovat 

této oblasti při plánování podnikatelského záměru vysokou pozornost. Kvalifiko-

vaní zaměstnanci jsou totiž pro provoz domova pro seniory stěžejní. 

Financování 

Při zpracování podnikatelského plánu je nutné věnovat zvýšenou pozornost plá-

nování financování. Zřízení i provozování domova pro seniory je finančně velice 

náročné a v kombinaci s omezeným stanovením cenové politiky může představo-

vat vysoké riziko. Jednou z významných zdrojů financování mohou být státní 

účelové dotace na provoz zařízení poskytující sociální služby. Nicméně ani po re-

gistraci sociální služby nevzniká na tyto dotace nárok. Účelem těchto dotací je 

finanční podpora registrovaných poskytovatelů sociálních služeb, jejichž potřeba 

je vyjádřena ve střednědobém plánu rozvoje sociálních služeb daného kraje. 

Z těchto důvodů je již ve fázi plánování nutný správný výběr regionu, ve kterém 

se bude domov pro seniory nacházet. Velice významné je zapojení se do příslušné 

krajské sítě poskytovatelů sociálních služeb a úzká spolupráce s daným krajem, 

popřípadě obcí, a to jak před založením domova pro seniory, tak i po celou dobu 

jeho provozu. 

Volný čas 

Při organizaci služeb poskytovaných v domově pro seniory je nutné klást důraz 

na kvalitní využití volného času seniorů, v závislosti na jejich přáních, potřebách 
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a možnostech. Vzhledem k množství volného času, kterým senioři v DpS dispo-

nují, jsou volnočasové aktivity hlavním nástrojem zdravého stárnutí. Součástí 

pracovního týmu DpS by proto měl být pracovník pro volnočasové aktivity, který 

bude schopen naplánovat a zajistit takové spektrům akcí, které zajistí kvalitně 

strávený volný čas všech klientů s ohledem na jejich individuální potřeby a přání. 

Public Private Partnership 

Jednou z možností řešení nedostatku míst v domovech pro seniory a vysoké in-

vestiční náročnosti založení domova seniory je partnerství soukromého 

a veřejného sektoru. To umožňuje kombinovat veřejné i soukromé zdroje a roz-

ložit rizika realizace pro zajištění efektivnosti poskytovaných služeb.  

V takovém případě je však nutná iniciace zajištění sociálních služeb veřejným 

sektorem a následně úzká spolupráce obou sektorů. Vzhledem k tomu, že tento 

vztah musí vzniknout v souladu s platnou legislativou, je nutné zohlednit všechny 

podmínky stanovené zákonem o zadávání veřejných zakázek. 

Primární cíl domova pro seniory 

Na závěr bych ráda upozornila, že ačkoliv se v případě soukromých zařízení jedná 

o podnikatelskou činnost provozovanou za účelem dosažení zisku, primárním cí-

lem by mělo být poskytovat seniorům kvalitní služby přizpůsobené jejich 

individuálním potřebám tak, aby jim bylo zaručeno důstojné a plnohodnotné 

stáří. 
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Závěr 

V bakalářské práci jsem rozpracovala problematiku legislativních a organizač-

ních aspektů založení domova pro seniory. Hlavním cílem této práce bylo 

zpracování uceleného přehledu o procesu, který vede k založení domova pro se-

niory. Jak práce ukazuje, tento proces je velice komplikovaný a zdlouhavý 

a doprovází jej široký právní rámec, kterému by měl zakladatel domova pro seni-

ory věnovat pozornost. Vzhledem k tomu, že legislativní rámec týkající se 

domovů pro seniory je velice různorodý a často se právní normy a předpisy týkají 

všech sociálních služeb, poskytuje práce výběr ustanovení, která jsou závazná 

právě pro domovy pro seniory, čímž potencionálním zřizovatelům pobytových 

sociálních zařízení pro seniory může pomoci ve snazší orientaci v této oblasti.  

Dále je součástí práce vymezení možných zdrojů financování, které jsou ovliv-

něny aktuální legislativou. Ta bývá každoročně aktualizována, a navíc na některé 

významné zdroje financování nezakládá právní nárok. Proto není cílem práce po-

dat v této oblasti univerzální návod, ale spíše ukázat možnosti financování, které 

legislativa nabízí. V práci jsou shrnuta také hlavní pravidla a zásady poskytování 

pobytových sociálních služeb pro seniory a hlavní organizační aspekty, kterým 

by se zakladatelé pobytových služeb měly věnovat s ohledem na cíl sociálních slu-

žeb obecně, tedy poskytovat služby v zájmu klientů v náležité kvalitě, s ohledem 

na jejich individuální potřeby a s cílem rozvíjet jejich schopnosti a zvyšovat sa-

mostatnost. 

Stěžejní částí práce je zpracovaný metodický návod na založení domova pro 

seniory, ve kterém jsou popsány hlavní kroky k založení obchodní společnosti 

a následné úspěšné registraci pobytové sociální služby. Součástí tohoto metodic-

kého materiálu je také seznam orgánů, institucí a důležitých osob, se kterými je 

v rámci celého procesu nutné či vhodné komunikovat a přehled lhůt na které je 

nutné brát v rámci celého procesu založení domova pro seniory zřetel. Jak práce 

ukazuje, v rámci komunikace s nadřízenými orgány veřejné správy dochází ke 

značné elektronizaci s důrazem na vyšší transparentnost a zjednodušení systému 

podávání jednotlivých žádostí a celý proces je tím značně urychlen. 

Velký problém v současné době představují neregistrovaná zařízení, kterých 

v České republice působí poměrně mnoho a která často neposkytují kvalitní 

služby. Výhodu pro taková zařízení zcela jistě představuje skutečnost, že nejsou 

vázána limity stanovenými zákonem pro výši poplatku za služby hrazenou kli-

enty. Navíc tato zařízení nemají ze zákona povinnost dodržovat požadavky na 

kvalifikaci a odbornost zaměstnanců podílejících se na poskytování sociálních 

služeb. Neregistrovaná zařízení by však neměla poskytovat sociální služby, ale 
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pouze služby ubytovací, popřípadě pohostinské. Z těchto důvodů pak také nere-

gistrovaná zařízení nemají nárok na spolufinancování poskytovaných služeb 

z veřejných rozpočtů. Vzhledem k tomu, že tato zařízení v mnoha případech soci-

ální služby poskytují mimo rámec zákona, působí často značně nedůvěryhodně. 

V přípravné fázi založení domova pro seniory může pro zvážení všech výhod a 

nevýhod, nákladů a zdrojů lidských, hmotných i finančních velkou měrou pomoci 

kvalitně zpracovaný podnikatelský plán. V rámci tohoto plánu by měla být jak 

fáze založení, tak i počáteční fáze provozu v délce minimálně půl roku. Takový 

plán by měl pomoci nejen při výběru správného regionu, ale především pro zajiš-

tění životaschopnosti domova pro seniory v dlouhodobém horizontu. 

Jak bylo v práci několikrát zmíněno, pro úspěšné založení a provoz DpS je stě-

žejní úzká spolupráce s příslušným krajem či obcí. Ty jsou často také zřizovateli 

sociálních služeb, avšak stále dochází k tomu, že jsou kapacity jimi zřizovaných 

zařízení nedostatečné. V případech, kdy má veřejná správa zájem na zajištění 

těchto kapacit, ale nedisponuje dostatečnými zdroji, se nabízí možnost využití Pu-

blic Private Partnership. Ten umožňuje spolupráci veřejného a soukromého 

sektoru včetně kombinace zdrojů obou sektorů.  
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